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200-летию Бородинского сражения посвящается 

с  благодарностью предкам от потомков 

 

 

По завершению военных компаний в начале XIX века император Алек-

сандр 1 решил реализовать грандиозный замысел — создать портретную га-

лерею российских генералов - участников войны 1812 года и последующих 

зарубежных походов для Военной галереи Зимнего дворца. В конце 1826 го-

да был торжественно открыт специально построенный зал, в котором было 

размещено 332 портрета русских генералов, большинство из которых участ-

вовали и в историческом сражении под Москвой у села Бородино. 

Современному посетителю Военной галереи многие фамилии под 

портретами хорошо известны из школьных учебников истории, художест-

венной литературы, из исторических монографий, из мемуаров. Однако 

большинство портретов, хоть и имеют подписи, остаются безвестными ши-

рокой публике. И далеко не все из них удостоены вниманием историографии.  

Среди них в Военной 

галерее Эрмитажа находится 

прижизненный портрет дале-

кого предка составителя дан-

ного материала.
1
 На раме 

портрета надпись: «Баронъ 

Ф.В. Дризенъ, Генералъ 

Маiоръ». 

Персонажу на портрете 

и фамилии Дризен посвяще-

но данное исследование.  

При формировании ма-

териала не ставилась цель 

интерпретации исторических 

событий. В тексте они при-

водятся со ссылками на ис-

точники почти в дословном 

изложении. В кавычки ино-

гда взяты только отдельные 

выдержки из архивных до-

кументов. 

Составитель обращает внимание специалистов, что некоторые приве-

денные даты и события, связанные с фамилией Дризен, могут не соответст-

вовать ранее опубликованным и тиражируемым сведениям. В справочниках, 

энциклопедиях, публикациях встречаются данные, не соответствующие вы-

                                                 
1
 Военная галерея. Художник Дж. Доу. 1819-1825 гг. 

© Уборский А.В. Дризены в России (история вокруг портрета). 2012 
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явленным архивным документам. Данный материал можно рассматривать 

как исходный для дальнейших, более глубоких исследований. 

 

Начнем издалека. Средневековье. Примыкающие к южному и восточ-

ному побережью Балтийского моря территории заселены пруссами, балтами, 

славянами, эстами и другими народами. Прусские рыцари, тевтонцы, мече-

носцы, русские, литовцы и кого там только нет, все славно воюют друг с дру-

гом, захватывая земли,  небольшие города, насилуя население. В их числе от-

чаянные рыцари из балтийских дворян – Генрих и Буркард фон дер-Ост.  

За особые заслуги 

Маркграф Волдемар в 1317 

году пожаловал им в лен 

древний германский город 

Дризен в области Неймарк  

бывшем Бранденбургском 

Маркграфстве.  

 В исходе 

четырнадцатого столетия 

это владение находится в 

руках наследников 

указанных рыцарей -  

братьев Арнольда, 

Доброгоста, Ульриха и Бертольда, названных в грамоте от 1365 года 

графами из Дризена. В актах, относящихся к 1405 году, город Дризен
2
  

является владением рыцаря Ульриха фон дер-Ост. Так начинается история 

баронского рода фон дер-Остен Дризенов 
3
.  

 

У Дризенов было потомственное занятие – воевать. Служили разным 

предводителям, становились подданными непрерывно создаваемых и рассы-

пающихся государств. 

В середине XVIII века в церковной книге Королевского Прусского пе-

хотного полка Куницкого появляется запись: «От законного брака высоко-

благородного господина барона  Христиана Фабиана Дризен и высокоблаго-

родной госпожи Гертруды Адельгейды (Аделаиды), урожденной фон 

Вильмсдорф, 13 мая 1746 г.
4
 родился и 23 мая окрещен Карл Вильгельм 

Гейнрих. Знатными восприемниками были: генерал граф Нейвид
5
, генерал-

майор от кавалерии барон Вильгельм Георгий Дризен, подполковник гол-

                                                 
2
 Сегодня это городок Дрезденка в Польше, в 110 км на северо-запад от Познани, в 410 км от Варшавы. 

http://www.drezdenko.pl 
3
 Правительствующего Сената департамента герольдии Дело о дозволении роду фон-дер-Остен-Дризен 

пользоваться баронским титулом. Начато 18.02.1893г. Окончено 23.06.1894 г. На 128 страницах. Российский 

государственный исторический архив. Фонд 1343. Опись 46. Дело 1954. Назв. дела: Остен-Дризен. лл. 70, 

70об, 71, 72, 72об, 73, 124, 124об, 125.  
4
 Здесь и далее даты указаны по источникам. 

5
 Граф фон Нейвид Карл Лудвиг (1710-1765),  участник Семилетней войны, сподвижник Фридриха II. Воен-

ный энциклопедический лексикон. Том IX.  стр.299-300. Тип. штаба военно-учебных заведений. СПб. 1852. 
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ландской конной гвардии господин Вильгельм фон Вильмсдорф» и еще 6 че-

ловек. В будущем Карл не нарушил семейной традиции - выбрал военную 

карьеру. Не искали выбора и  сыновья Карла, они все четверо стали военны-

ми. 

О времени появления Карла Дризена в России опубликованы разные 

версии. Но при подготовке данного материала был обнаружен интересный 

документ – обращение сына Карла – Федора Васильевича Дризена к импера-

тору Николаю I, в котором он описывает историю появления семьи в России 

и своей службы в российской армии.
6
 

В российскую военную службу подполковник Карл Вильгельм фон 

Дризен был принят императором Павлом I в 1796 году с назначением тогда 

же флигель-адъютантом
7
 при своей священной особе

8
. Качества, которыми 

обладал Карл Дризен были не очень востребованы в его прусской службе и в 

службе у Курляндского герцога. К своим 50 годам он дослужился лишь до 

подполковника. Но эти качества оказались кстати и пришлись ко двору в 

России. Через несколько месяцев после вступления Карла Дризена в русскую 

службу Павел I, во время коронации, пожаловал ему имение в Финляндии. 

Не пройдет месяца и взамен финских владений ему будут пожалованы в веч-

ное и потомственное владение казенные мызы Экгевхен и Вальдексгов в 

Курляндии. Здесь Дризен проявил себя опытным придворным и попросил у 

Павла соизволения назвать их Паулсгнаде и Зоргенфрей (имена собственные 

не имеют перевода, но примерно соответствует русским наименованиям 

Павловска и Эрмитажа), и - получил его.  

В этом же году Карл Дризен был произведен в полковники, в следую-

щем - в генерал-майоры с назначением генерал-адъютантом. В 1799 году «по 

причине приключившихся тогда в Литве беспокойств» повелено быть ему 

Курляндским гражданским губернатором. В 1800 году он уже Тайный совет-

ник,
9
 кавалер ордена Св. Анны 1-й степени.  

В музее истории и искусства им. Г.Элиаса в Елгаве (ранее Митава - 

столица Курляндского герцогства, ныне Латвия) сохраняется изустная леген-

да, что приближению Карла Дризена к Павлу способствовали его дочери во 

время одного из визитов наследника в Митаву. (Дорога из Петербурга в Ев-

ропу пролегала через Митаву). Нравы того времени вполне соответствуют 

такому факту, если, конечно, факт был.  

В годы губернаторства Карл Дризен в честь Павла сооружает в Митаве 

на собственные средства пирамидальную стелу с шаром на вершине высотой 

                                                 
6
 По представлению Рижского военного губернатора о пожаловании Рижскому Коменданту Генерал Лейте-

нанту барону Дризену земли по чину. РГВИА Ф. 395, оп. 144, ед.хр. 360. 
7
 Флигель-адъютант - офицер, состоящей адъютантом при особе царствующей фамилии или же при самом 

государе. 
8
 В справке Государственного исторического архива Национального архива Латвии №3-В-170 от 18.11.2011 

г. (личный архив Бударина С.С.) имеется ссылка на именной указ Александра 1 от 1807 г., в котором служба 

Карла Дризена в России считается с 1781 года – момента переселения его из Пруссии и поступлении на 

службу к Курляндскому герцогу. К России Курляндское герцогство было присоединено в 1795 г.    
9
 Тайный советник – III класс табели о рангах, обращение к нему – Ваше превосходительство. 
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около 2 ½ саженей (более 4 м). Фотография 

стелы приведена в сборнике памятников Кур-

ляндии и Зимгалии, вышедшем в 1928 году в 

Митаве
10

.  

В 1801 году Курляндское дворянство 

приняло баронский род Дризенов в сословие и 

записало в свои родословные книги. С этого 

момента все потомки барона Карла Дризена 

стали именоваться «из Курляндских дворян».  

 

В августе 1797 года Павел I со словами 

«Я их беру к Себе и буду им Отцом» принимает 

на русскую военную службу двух старших сы-

новей Карла – баронов Егора и Федора Дризе-

нов и направляет их прапорщиками
11

 в приви-

легированный Лейб-гвардии Преображенский 

полк. 

Спустя сорок лет Федор Васильевич Дризен так оценит отношение к 

своему отцу Павла I: «…осыпал покойного моего отца неизъяснимыми мило-

стями, кои на чем не могли быть заслужены…». Найти документальных под-

тверждений заслуг Карла Дризена не удалось. Биографы Павла I единодушно 

отмечают неоднозначность многих принимаемых им решений и особую лю-

бовь ко всему прусскому. 

После смерти Павла I наследники Александр I и Николай I сохранили 

хорошее отношение и к Карлу Дризену и к его сыновьям. 

 

В 1802 году Егору Дризену 22 года, Федору – 19, они уже поручики 

Преображенского полка.
12

 

С детства оба были приписаны к прусской лейб-гвардии. Где учились – 

неизвестно. Вероятнее всего в одном из прусских кадетских корпусов, не ис-

ключено и домашнее образование. Во всяком случае, знания в детстве были 

получены достаточные, чтобы в будущем занимать немалые военные и госу-

дарственные должности. В формулярном списке генерал-лейтенанта Федора 

Васильевича Дризена от 1 января 1838 г.
13

 записано: «Кроме российского и 

немецкого знает французский и английский языки, историю, географию, ста-

тистику, математику, фортификацию, риторику и логику». Совершенно оче-

видно, что стремление к учебе было привито с детства. Формулярный список 

                                                 
10

 Zemgales galvas pilsёta Jelgava. Vesturisks aprakasts lidz ar kursemes hercogu gimetnem un ieverojamakam 

jelgavas vietam. Sastadilis J.Brille. H.Allunana gramatu tirgotavas izdevums. 1928.  
11

 Прапорщик – унтер-офицерское звание. Для производства в офицеры унтер-офицеру из дворян, нужно 

было прослужить не менее трех лет.  
12

 Адрес-календарь. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлениям в 

Российской империи… 1802 г, Петербург. 
13

 По представлению Рижского военного губернатора о пожаловании Рижскому Коменданту Генерал Лейте-

нанту барону Дризену земли по чину. РГВИА Ф. 395, оп. 144, ед.хр. 360. 
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Егора Васильевича Дризена пока не обнаружен, но скорее всего он получил 

такое же образование. 

В это время полк дислоцируется в одной из деревянных слобод, на-

званной Преображенской, на окраине строящегося  Петербурга, на Москов-

ской стороне за Фонтанкой. Только 1-й батальон, охраняющий Зимний дво-

рец, размещался в казарме на Миллионной улице.  Постепенно полк переез-

жает в новый комплекс кирпичных зданий, возводимых по проекту архитек-

тора Волкова. Ф.И. (сегодня сохранившиеся здания казарм и госпиталя нахо-

дятся на улицах Кирочной и Радищева). Полк в боевых походах с 1790 г. не 

участвует, занят строевыми упражнениями в манежах и на плацу, охраной 

Зимнего дворца, проявляет себя на маневрах вблизи столицы, на парадах. 

Служба идет ровно, очередные звания получаются в срок и досрочно. В 1804 

г. барон Федор Дризен -  штабс-капитан. Столичная жизнь молодых холо-

стых гвардейских офицеров должна проходить, как предполагается, активно 

и жизнерадостно.  

Петербург в это 

время считается одним 

из красивейших горо-

дов мира. Население 

города – 200 тысяч (в 

Москве 250 тыс.). По-

строены театры
14

, в 

дворянских салонах с 

удовольствием прини-

мают иностранцев, ре-

гулярно даются балы. 

Центральная часть го-

рода (до Фонтанки) 

уже застроена камен-

ными домами, Невский проспект постепенно приобретает современный вид, 

построены многие мосты.  

Бароны Егор и Федор Дризены были небогаты, единственным источни-

ком было денежное содержание - во все времена относительное скудное и у 

младших и у старших офицеров
15

. Мог помогать отец, если подаренные ему 

Павлом I имения приносили доход. В формулярном списке одного из сыно-

вей Карла Дризена
16

 за май 1812 г. имеется запись «из Курляндских дворян, 

                                                 
14

 Большой (Каменный) театр в Санкт-Петербурге в 1790 г. Фрагмент картины И. Г. Майра 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/ru/6/61/Bolshoi_Peterburg_Mayr.jpg  
15

 В начале XIX века прапорщик получал всего двести рублей в год, капитан – триста сорок, полковник – 

девятьсот. Интернет-проект «1812 год». Подготовлено к публикации Подмазо А.А., 2003. 

http://www.museum.ru/1812/Persons/vgzd/histori.html. Для справки: цена одного экземпляра хорошего издания 

стоила от 10 до 25 руб., жалование среднего чиновника в этот период составляло 35–40 руб. в месяц. Н. И. 

Яковкин. История русской культуры. XIX век. http://providenie.narod.ru/ 
16

Дело по сообщению Лейб-гвардии Драгунского полка о снабдении прапорщика барона Дризена об отстав-

ке Указом 11 мая 1812 г. РГВИА Ф. 395, оп. 173, св. 9, 1812, ед.хр. 241  

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/ru/6/61/Bolshoi_Peterburg_Mayr.jpg
http://www.museum.ru/museum/1812/
http://www.museum.ru/1812/Team/Podmazo.html
http://www.museum.ru/1812/Persons/vgzd/histori.html
http://providenie.narod.ru/
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за отцом его состоит крестьян 1000 душ». Но через отца были связи, которые 

позволяли молодым Дризенам вращаться в высшем свете.  

Отголосок той бурной жизни наших героев нашелся в мемуарах Сергея 

Львовича Толстого (сына великого писателя) и в памфлете поэта, будущего 

героя Отечественной войны Дениса Давыдова. 

 

Сергей Толстой в 1926 году опубликовал брошюру, в которой расска-

зал историю похождений своего родственника, известного на рубеже XVIII – 

XIX веков бретера (дуэлянта) и скандалиста графа Федора Толстого, по про-

звищу Американец. 
17

 Один из опубликованных сюжетов – в 1799 году моло-

дой офицер Преображенского полка граф Федор Толстой буквально наплевал 

на своего командира полковника Дризена за сделанное Толстому замечание 

по службе. Состоялась дуэль, на которой Дризен был ранен. Это событие 

можно было бы отнести за вымысел, так как в 1779 г. никто из Дризенов не 

был полковником - отец был уже генерал-майором, а в Преображенском пол-

ку его старшие сыновья был всего лишь прапорщиками.  

Выходки Американца еще долго были предметом обсуждений в сало-

нах. И в 1811 году Денис Давыдов пишет следующие строчки:  

Толстой молчит! — неужто пьян? 

Неужто вновь закуролесил? 

Нет, мой любезный грубиян 

Туза бы Дризену отвесил. 

Давно б о Дризене читал: 

И битый исключен из списков — 

Так видно, он не получал 

Толстого ловких зубочистков. 

Так видно, мой Толстой не пьян. . . .
18

 

Этот памфлет подтверждает, что конфликт и дуэль между Федором 

Толстым и одним из Дризенов все же были. Не ясно только с кем – Егором 

или Федором. Сами же дуэли, хотя и были запрещены, но в то время явля-

лись единственным действенным способом защиты чести и достоинства.  

 

В начале века хорошее настроение в российском обществе поддержи-

вается победами Суворова, успехами России в международных отношениях. 

Но озабоченность в российском обществе вызывает выскочка Наполеон.  

Энергичный император Александр I и его молодое необстрелянное в войнах 

окружение вселяют подданным уверенность в силе России. Заключаются ан-

тифранцузские союзы, делаются заявления, чтобы  неуемный корсиканец 

знал свое место.  

Однако французы продолжают завоевывать Европу. Россия спешит 

помочь отстоять независимость союзной Австрии. 

                                                 
17

 Толстой С.Л. Федор Толстой Американец // Гос. акад. худож. наук. Тексты и материалы. Вып. 5. М., 1926 
18

 Денис Давыдов. Стихотворения. Ленинград: "Советский писатель", 1984. 
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В конце лета 1805 года русские войска пришли в движение. Первой пе-

решла границу Австрии армия М.И. Голенищева-Кутузова.
19

 10 августа
20

 на 

плацу лейб-гвардии Измайловского полка Александр I провел смотр гвардей-

ским полкам, которые прямо со смотра двинулись в поход.  

Шефам Измайловского, Преображенского, Семеновского, других гвар-

дейских полков и формирований было предписано идти в шеренгах и рядах 

«в самом большом порядке, стараясь держать сколько можно одну ногу», 

офицерам быть при своих подразделениях, ехать верхом лишь с дозволения 

начальников.
21

  

Российская гвардия под командованием цесаревича, великого князя 

Константина Павловича
22

 пересекла границу с Австрией только через два с 

лишним месяца – 17 октября 1805 г. Имея сегодняшние коммуникации  

трудно представить такой поход, но для современников нашего героя это бы-

ло привычно. Бивуаки, новые знакомства, кратковременный отдых в уездных 

и губернских городах, балы в честь гвардейцев, мимолетные романы и 

адюльтеры. И молодежь, нюхавшая порох разве что на учениях и охоте, и  

уже закаленные в сражениях офицеры наверняка шли с хорошим настроени-

ем показать себя в ратном деле и вернуться с победой. 

Гвардейских корпус состоял из 10 батальонов
23

 пехоты (в т. ч. 1-й и 3-й 

батальоны Преображенского полка), 17 эскадронов
24

 кавалерии и 40 орудий. 

В строю находилась 326 офицеров, 833 унтер-офицера, 8885 рядовых, 314 

музыканта. Среди них – штабс-капитан Федор Дризен. 

Старший брат – Егор Дризен в этих событиях не участвовал. Один из 

батальонов Преображенского полка остался в С-Петербурге охранять Зимний 

дворец.  

15 ноября 1805 г. русская императорская гвардия вступила в г. Ольмюц  

(сегодня Оломоуц в Чехии) и соединилась с русскими армиями Буксгевдена
25

 

и Кутузова. В 3 часа дня был проведен гигантский смотр всех союзных войск 

на широкой равнине неподалеку от стен города. На правом фланге длинных 

линий пехоты и конницы стояли русские гвардейцы и войска Буксгевдена, в 

центре – полки Кутузова, а на левом крыле – австрийские части. Вышло яр-

кое солнце, и появление русского и австрийского императоров в окружении 

                                                 
19

 Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов (1745—1813) — прославленный русский полководец, генерал-

фельдмаршал (с 1812), светлейший князь (с 1812). Герой Отечественной войны 1812 года, полный кавалер 

ордена Святого Георгия.  Далее по тексту – Кутузов. 
20

 Здесь и далее по старому стилю. 
21

 В описании событий при Аустерлице частично используется без кавычек дословный текст из источника: 

Соколов, Олег Валерьевич, Аустерлиц. Наполеон, Россия и Европа, 1799 – 1805 гг. Т1 и 2. – Москва : Рус. 

импульс, 2006. Ссылки на приведенные в книге источники не приводятся. 
22

 Цесаревич - звание наследника престола в императорской России. Великий князь - в дореволюционной 

России - титул сына, брата или внука императора.  
23

 Батальон – часть полка, состоящая из нескольких рот. Численность батальона могла доходить до 600 че-

ловек, в т.ч. до 20 обер-офицеров и 40 унтер-офицеров. Полк состоял, как правило из 3-х батальонов. 
24

 Эскадрон – подразделение в кавалерии. Эскадрон насчитывал более сотни всадников. Кавалерийский полк 

насчитывал от 4 до 6 эскадронов. 
25

 Буксгевден Федор Федорович (1750—1811), граф, из прибалтийских дворян, российский военачальник, 

генерал от инфантерии, участник многих военных компаний. 

http://ru.wikipedia.org/wiki/1745
http://ru.wikipedia.org/wiki/1813
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB-%D1%84%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%B4%D0%BC%D0%B0%D1%80%D1%88%D0%B0%D0%BB
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB-%D1%84%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%B4%D0%BC%D0%B0%D1%80%D1%88%D0%B0%D0%BB
http://ru.wikipedia.org/wiki/1812
http://ru.wikipedia.org/wiki/1812
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_1812_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B4%D0%B5%D0%BD_%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%93%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B8%D1%8F
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многочисленной свиты было встречено войсками громовым «Ура!». На-

строение армии было бодрое. Всех охватило чувство предвкушения победы. 

Союзная армия почти вдвое превосходила французскую, уже насчиты-

вала 86 тыс. человек, подходили новые полки. Сегодня исследователи знают 

почти все перипетии подготовки, хода великого сражения трех императоров, 

его итоги, и продолжают спорить лишь по отдельным деталям. Нашему ге-

рою, штабс-капитану Федору Дризену не дано было знать ни численность 

войск, ни планов сторон, ни дислокации соединений. Но столпотворение час-

тей, обозов, бесконечные адъютанты с донесениями, генералы с докладами 

Александру I, командный пункт которого всегда был недалеко от преданных 

гвардейцев, все это добавляло уверенности в несокрушимости союзных сил. 

После непростых обсуждений союзным командованием было принято 

решение дать сражение французам западнее Аустерлица, в недельном пере-

ходе от Ольмюца. Войска двинулись дальше на запад на места своей боевой 

дислокации. 

Раннее утро 20 ноября. Плотный туман окутал долины Праценского 

плато. В западной его части строились колонны армии Наполеона. В восточ-

ной его части строились колонны союзной армии. На высотах между дерев-

нями Працен и Блазовиц располагалась союзная колонна, насчитывающая 

около 16 тыс. человек и 76 орудий. При ней находились император России 

Александр I, император Священной Римской империи германской нации 

Франц II и главнокомандующий войсками союзников генерал Голенищев-

Кутузов. 

Российская гвардия, составлявшая резерв союзных армий, была разби-

та на две колонны 

Цесаревич Константин Павлович с войсками 1-й гвардейской колонны 

(6,5 тыс. человек), ночевавшей у Аустерлица, выступил в восьмом часу по 

маршруту, указанному в диспозиции. Гвардия двинулась вперед, построен-

ная в одну колонну. Утро было холодное, пасмурное. Пройдя около версты, 

гвардейцы стали переходить Раусницкий ручей у Валькмюле. Ручей этот, ко-

торый везде можно было перейти вброд, протекал между довольно высокими 

и крутыми возвышенностями. Возвышенности эти образовывали вдоль по 

течению непрерывный ряд оврагов, у дороги для удобства проезда берега 

были срыты отлого и соединены плотиной. Во время переправы гвардии че-

рез ручей легкий ветер с левой стороны донес первый гул отдаленных вы-

стрелов - это на крайнем левом фланге союзников войска начали атаку. Око-

ло 9-ти часов утра войска 1-й гвардейской колонны поднялись на отлогую 

возвышенность, заняв свою позицию. В это время 2-я гвардейская колонна 

генерал-лейтенанта Малютина (около 3,5 тыс. человек), ночевавшая не дохо-

дя до Аустерлица, двигалась через Аустерлиц
26

. 

                                                 
26

 В описании событий при Аустерлице частично используется без кавычек дословный текст из источника: 

А. Васильев. Русская гвардия в сражении при Аустерлице 20 ноября (2 декабря) 1805 г. По материалам сайта 

www.genstab.ru 

http://www.genstab.ru/
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Туман начал рассеиваться, и солнце осветило окрестности. Впереди и 

несколько вправо, виднелась деревня Блазовиц, а влево, как острова, чернели 

Праценские высоты. Далеко впереди гвардии видно было движение войск, 

заметное только по скачущим всадникам. О ходе боя гвардейцы могли су-

дить по канонаде, доносившимся иногда крикам «Ура!» наступающих, суете 

около ставки командования, которая была в их поле зрения. Напряжение на-

растало. Что-то подсказывало о тяжести боя, о больших потерях. Эйфория 

легкой победы угасала. 

И было от чего. Начав первыми, австрийские войска смогли захватить 

Тельниц. Но численности союзных войск и рассогласованности командова-

ния была противопоставлена отвага и организованность французов. С боль-

шими потерями они смогли переломить ситуацию и, используя маневрен-

ность и фланговые обходы, перейти от обороны к наступлению практически 

по всему фронту. Под натиском французов союзные полки смешивались и 

мешали друг другу. Несмотря на отвагу командиров, союзные войска тесни-

лись и медленно отходили.   

Не прошло и двух часов с начала боя, как командование союзных войск 

задействовало резерв. С русской стороны навстречу французам двинулась 

колонна российской императорской гвардии под командованием великого 

князя Константина. Гвардия переправилась через речку Литтаву и пошла в 

направлении на Блазовиц. Через километр гвардейские части построились в 

боевой порядок. В первой линии развернутым строем встали Преображен-

ский и Семеновский полки. Во второй линии – Измайловский полк и гвар-

дейский Егерский
27

 батальон. По флангам боевого порядка было поставлено 

по две пушки. Позади флангов пехоты расположились лейб-гусары
28

 и кон-

ная гвардия.  

Как утверждают источники, великий князь Константин не догадывался, 

что перед ним находится неприятель. Он считал, что войска, которые были 

видны напротив него, были австрийскими. Ядро, прилетевшее с французской 

батареи и вырвавшее ряд преображенцев, вывело Константина из заблужде-

ния. Тогда великий князь решил выдвинуть авангард и занять деревню Бла-

зовиц, что и сделали батальоны семеновцев и егерей. Однако французы, ис-

пользуя подошедшее подкрепление, не только вернули себе деревню, но и 

взяли в плен 550 русских гвардейцев. 

Здесь гвардейцам подошла подмога из 10 эскадронов Уланского полка 

и 18 эскадронов австрийцев, которые тут же кинулись в атаку. Атака русских 

улан была абсолютно неожиданной, французы были буквально сметены рус-

ской конницей. Смяв французскую кавалерию, уланы влетели на француз-

ские орудия. Артиллеристы бросились кто под зарядные ящики, кто под 

                                                 
27

 Егерский – стрелковый батальон, полк. 
28

 Гусары, уланы, драгуны, кирасиры – разновидности кавалерийских частей, отличающиеся вооружением, 

задачами на поле боя и формой одежды 
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пушки, другие принялись драться банниками
29

. Дым, ужасные крики, звон 

сабель об орудия. 

Но французы быстро пришли в себя, пропустили всадников, построи-

лись как на учениях в каре
30

, а затем открыли убийственный огонь по рус-

ской кавалерии. Безумно скакали исступленно ржущие кони, кавалеристы, не 

находя выхода из ловушки, десятками падали под ливнем свинца. Через не-

сколько мгновений пришедшая в себя кавалерия французов налетела на 

уланский полк. Половина улан была застрелена, зарублена, заколота, взята в 

плен, в том числе 28 офицеров. Командир полка попал в плен. Остатки полка 

неслись в сторону союзных войск, спасаясь от преследования французов. Это 

был полный разгром. 

Великий князь Константин не получив никаких приказов, не знал что 

делать. Не видя поблизости ничего похожего на союзные войска, он решил, 

что самое лучшее в данной обстановке – присоединится к центру союзных 

войск. Пехота гвардии была ослаблена. Еще около 10 часов утра по просьбе 

Кутузова поддержать союзников на Праценском плато, великий князь послал 

туда батальон Измайловского полка. Построив потрепанные гвардейские 

полки в колонны по отделениям, двинулись в сторону Праценского плато. 

Перемещение гвардии заметили французы и получили приказ задер-

жать ее. Едва увидев справа от себя французские отряды, гвардейцы по-

строились в боевой порядок. Тотчас преображенцы и семеновцы с криком 

«Ура!» бросились в штыки и опрокинули неприятеля.  

Майор французской армии Биггаре так запомнил произошедшее: «Ко-

лонна из всей кавалерии русской императорской гвардии … развернулась на 

расстоянии ружейного выстрела от нашего батальона. Перед нами выкатили 

шесть орудий конной артиллерии, которые, открыв огонь картечью, посеяли 

беспорядок в рядах батальона… Первая атака (русских кавалеристов) была 

отбита огнем нашего каре в упор. Но следующую атаку третий русский полк 

произвел в тот момент, когда ружья были разряжены (речь идет об атаке 

поэшелонно одним и тем же полком). Он прорвал каре, и его всадники, скача 

взад и вперед, порубили больше 200 человек… Командир батальона Ги и 10 

офицеров были убиты и ранены в этом бою. Я получил больше 25 ударов па-

лашом по голове, по плечам, по рукам. Впрочем, раны от них были не глубо-

кие, а то и просто это были ушибы. 24-й полк легкой пехоты (французов), ко-

торый допустил ошибку и остался в развернутом строю, был также 

опрокинут этой кавалерийской атакой». 

Наполеон, видя схватку, отдал приказ атаковать гвардейцев 

дополнительными силами. Русская пехота, используя естественные 

препятствия, и в частности виноградники, встретила французских конных 

егерей огнем и штыками и остановила их. Началась отчаянная рукопашная  

схватка.                                                   
29

 Банник деревянная цилиндрическая колодка со щёткой, насаженная на древко. Служит для очистки канала 

орудия от порохового нагара. Применялся также для погашения искр, которые могли остаться после вы-

стрела. 
30

 Каре - боевой порядок войск, построенных в виде одного или несколько квадратов или прямоугольников. 

Применялся в армиях в наступлении и обороне, главным образом для отражения атак. 
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С громовым «Да здравствует Император!» в бешенный галоп ринулись 

в схватку французские егеря и мамлюки
31

. Яростные удары сабель, свист 

клинков, дикие крики и вопли сражающихся на несколько мгновений напол-

нили Праценское плато. 

«Бой был яростный, но короткий, и вот уже опрокинутые, рассеянные 

лейб-гусары и конногвардейцы понеслись карьером, преследуемые стреми-

тельной волной французских кавалеристов. Отброшенные этим ударом рус-

ские гвардейские части 

начали отход кто в по-

рядке, кто в беспоряд-

ке. Ровная местность 

нигде не представляла 

выгодной позиции, 

между тем тонкий ру-

чей и ужасная грязь 

препятствовали дви-

жению войск. До пе-

реправы оставалось 

версты полторы. Не-

приятельские силы не 

давали ни минуты от-

дыха, немедленно бро-

сались, лишь только замечали, что мы останавливаемся» - вспоминал один из 

участников схватки. 

В этот момент с противоположной стороны речки Литтавы к плотине 

подходил второй эшелон русской гвардии. Впереди шли пять эскадронов ка-

валергардов
32

 и две сотни лейб-казаков. Эскадроны лучшего в России конно-

го полка были не только в полном составе, но и к тому же они были необыч-

ным образом облачены в самую полную парадную форму. Полку было при-

казано готовиться к инспекторскому смотру, видимо военные начальники 

рассчитывали на быструю победу над французами. Едва переправившись, 

полк  устремился на выручку Преображенского полка, отступавшего в рас-

стройстве под огнем теснивших его французских стрелков
33

. Под прикрыти-

ем трех эскадронов Кавалергардского полка, преображенцы вместе с придан-

ными им орудиями успели переправиться на левый берег ручья. Закаленные 

в боях французы спокойно встретили вновь прибывших необстрелянных 

солдат и, в своем большинстве «паркетных» офицеров – элиту петербургской 

аристократии. В бой устремились французские конные гренадеры
34

 на своих 

громадных черных конях. Как рассказывает легенда, они влетели в схватку с 
                                                 

31
 Мамлюки – наемные отряды хорошо подготовленных воинов из арабских стран. Отличались жестоко-

стью, необычным цветом кожи, одеждой, криками на непонятном языке.  
32

 Лейб-гвардии Кавалергардский полк – привилегированная тяжелая кавалерия, участвующая, наряду с 

преображенцами в охране царствующих особ.  
33

 Подвиг конного полка в сражении при Аустерлице в 1805 году. 1884 Холст. http://gallerix.ru/storeroom/1 
34

 Гренадеры – элитные части пехоты и кавалерии, специально подбиравшиеся по физическим и внешним 

данным, подготовленные к выполнению специальных заданий.  

http://gallerix.ru/storeroom/1560777290/N/1209644571/
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возгласом: «Заставим плакать санкт-петербургских дам!». Схватка была 

ужасной. Конные егеря, кавалергарды, конные гренадеры, конногвардейцы, 

мамлюки – все смешалось в дикой исступленной драке. В течение четверти 

часа не было слышно ничего, кроме остервенелых криков сражающихся, ляз-

га стали и хрипа коней. Клубок всадников заколебался, дрогнул, и вдруг 

хлынул в сторону узкой плотины. Русская конная гвардия была разбита. Бы-

ло около  2-х часов дня. 

Центр, левый и правый фланги союзной армии были смяты. Несмотря 

на отчаянное мужество солдат и офицеров русской армии битва при Аустер-

лице была проиграна союзниками. Попытка разгромить Наполеона Бонапар-

та закончилась катастрофой. Союзники потеряли 27 тысяч человек убитыми, 

ранеными и пленными, 158 орудий, 30 знамен. Потери французов составили 

12 тысяч человек убитыми и ранеными 
35

. 

В данном очерке не рассматриваются действия армии по всей протя-

женности фронта. Показаны только боевые действия императорской русской 

гвардии, в составе которой сражался наш герой – штабс-капитан барон Дри-

зен Федор Васильевич.   

«Вообще вся гвардия сражалась в этот день с мужеством, достойным 

отряда, имеющего счастье охранять священную особу Вашего Император-

ского Величества», - писал Кутузов в своем рапорте Александру I. Споры по 

этой оценке продолжаются. При этом следует учесть, что до Аустерли-

ца русские гвардейские полки фактически не имели возможности подтвер-

дить свою высокую боевую репутацию, добытую еще в Северной войне 

1700-1721 гг.  

Характерно воспоминание французского офицера – в жестокой схватке 

он сошелся вплотную с одним из гвардейских офицеров и тот сказал ему по-

французски «Согласитесь, мы с вами оба храбрецы!». Драматизм, мужество, 

доблесть, мальчишество – все сплелось воедино.  

История не сохранила нам ни личных воспоминаний Дризена, ни вос-

поминаний его друзей и соратников о нем в этот день, как, впрочем, и о мно-

гих тысячах других достойных участников сражения. Но описанные и рекон-

струированные выше события дают яркое представление, что они пережили в 

эти часы. 

7 апреля 1806 г. потрепанные в боях батальоны лейб-гвардии Преобра-

женского полка вернулись на свои квартиры в Россию. Дорога назад вряд ли 

была такой же торжественной, как полгода назад на запад. Дризен потерял 

боевых товарищей, многие были ранены и покалечены. Ему повезло – он ос-

тался жив, не посрамив при этом ни офицерской чести, ни фамилии предков. 

За оказанную храбрость в Аустерлицком сражении барон Федор Васильевич 

фон Дризен был награжден орденом Св.Анны 4 степени. 

Кровавое и болезненное боевое крещение штабс-капитана Федора Дри-

зена состоялось. 

 

                                                 
35

 100 великих битв, М., Вече, 1998. 
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Российская армия до начала Отечественной войны с Наполеоном ни на 

год не прекращала боевые столкновения и локальные войны – с французами 

и англичанами, турками и шведами, финнами и персами. 

После Аустерлица Федор Дризен в ратных делах не участвовал до 1812 

года.  

В 1806 году 26-летний барон Егор Васильевич Дризен вступает в брак с 

баронессой Александриной, урожденной фон-Гесслер. Брак был недолгим, 

Александрина умерла 4 апреля 1807 при родах сына, которого назвали Густа-

вом-Адольфом. Егор Васильевич женится вторично на графине Софье Лам-

сдоф, 1788 года рождении.  

В 1808 году боевому офицеру 25-летнему Федору Дризену присваива-

ется звание полковник и он назначается командиром Виленского мушкетер-

ского
36

 полка.  

С 14 сентября 1810 полковник барон Егор Васильевич Дризен – коман-

дир лейб-гвардии Преображенского полка. 

С 19 октября 1810 г. полковник барон Федор Васильевич Дризен - шеф 

Муромского пехотного полка 
37

. Шеф полка считался старшим в полку на-

чальником. Значение шефа по 

ствующим в то время уставам 

ветствовало современному понятию 

о должности командира полка, а 

полковой командир – нынешнему 

заместителю командира полка.  

 Муромский пехотный полк к 

этому времени имел богатую рат-

ную историю. Сформированный в 

1708 году из гренадерских рот, он 

участвовал в большинстве военных 

компаний России. Только в кампа-

нии 1806-1807 гг. полк, находясь в 

корпусе Беннигсена, участвовал с 

отличием в сражениях при Пултуске, под Гейльсбергом, Прейсиш-Эйлау и 

Фридландом.
38

 Постоянные квартиры полка были в Гродно, но полк, участ-

вуя практически во всех военных компаниях у западных границ России, на-

ходился в непрерывном движении.
39

  

 

К 1811 году оба старших сына Карла Дризена – полковники и коман-

дуют полками. О самом Карле Дризене, 65-летнем генерал-лейтенанте, све-

дений на этот период не обнаружено. Известно лишь, что в 1803 году умерла 

                                                 
36

 Мушкетерский полк от мушкета – огнестрельного ручного оружия. Стрелковый пехотный полк. 
37

 Подмазо А. Шефы и командиры регулярных полков Русской армии (1796-1815): Справочное посо-

бие:.М.,1997 
38

 Полковое знамя, с которым полк воевал с 1797 по 1816 годы. По А.Висковатому. 

http://www.vexillographia.ru/russia/rarmy017.htm  
39

 Памятка Муромского полка к 200-летнему юбилею 1708 -1908 г. Н.Кушпетовский. Варшава. 1908 

http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%94%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B5%D0%BD,_%D0%95%D0%B3%D0%BE%D1%80_%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87&action=edit&redlink=1
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D1%87%D0%B5%D1%82%D0%B2%D1%91%D1%80%D1%82%D0%BE%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%B8
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D1%87%D0%B5%D1%82%D0%B2%D1%91%D1%80%D1%82%D0%BE%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%B8
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D1%81%D0%B5%D0%BD,_%D0%9B%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%B9_%D0%9B%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%B8_%D0%9F%D1%83%D0%BB%D1%82%D1%83%D1%81%D0%BA%D0%B5
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%BF%D1%80%D0%B8_%D0%93%D0%B5%D0%B9%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%B8_%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%B8%D1%88-%D0%AD%D0%B9%D0%BB%D0%B0%D1%83
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%B4_%D0%A4%D1%80%D0%B8%D0%B4%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%BC
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его 43-летняя супруга – Генриетта Албертина урожденная фон Беллендорф, и 

была похоронена в Паулсгнаде. 

Связи у Карла Дризена в высшем свете сохранились и в 1811 году 27 

января его младшие сыновья – 22-летние Федор
40

 и Василий приняты из по-

ручиков прусской армии прапорщиками лейб-гвардии в Драгунский полк. 

(Поскольку при приеме на службу иностранцам давались русские имена, то 

наличие в семье одинаковых имен у детей не было редкостью. В архивных 

делах указан возраст обеих, но нет дат рождения. Либо братья - близнецы, 

либо родились в один год).  

Федор (младший) успел повоевать с французами – осенью 1806 он 17-

летним участвовал в трех сражениях, где был ранен сначала саблею в правую 

руку, потом штыком в правое плечо, при городе Любек ранен пулею в пра-

вую руку. В России не воевал, прослужил менее года, за болезнью был уво-

лен от службы 19 декабря 1811 г.
41

  

Василий Дризен до перехода в русскую службу в боевых действиях не 

участвовал.
42

  

 

Россия ожидала войны с Францией. Александр I продолжал мечтать о 

славе освободителя Европы от ненавистного ему реформатора. Забыв об уро-

ках Аустерлица, он подталкивал военное командование России к переходу 

Немана и начале боевых действий на его левом берегу. Умудренные же бое-

вым опытом военачальники готовились к обороне от превосходящих сил не-

приятеля, и, не зная направления его главного удара, растянули свои силы 

вдоль всей предполагаемой линии фронта.  

Лейб-гвардии Преображенскому и Семеновскому полкам в начале мар-

та 1812 года было предписано следовать в Вильно. Командует походом цеса-

ревич великий князь Константин Павлович. 9 марта Александр I объявляет 

свое благоволение цесаревичу, командирам и всем штаб и обер офицерам «за 

совершенную исправность в каковой полки сии выступили сего числа из С.-

Петербурга», а нижним чинам жалует по фунту рыбы, по чарке вина и по 

рублю на человека.
43

 В числе отмеченных и командир Преображенского пол-

ка полковник Егор Васильевич Дризен. 

Весенний поход Преображенского полка в 1812 году отличался от лет-

него похода 1805 года не только настроениями в обществе и армии. На лю-

бые перемещения войск того периода большое влияние оказывала погода. 

Была поздняя весна, из Петербурга выходили по снегу. 

Как осуществлялся поход гвардейских полков видно из опубликован-

ного в 1912 г. дневника капитана Павла Сергеевича Пущина, командира роты 

                                                 
40

 Во всех опубликованных источниках, на момент составления данного материала, у Карла Дризена значит-

ся три сына – Егор, Федор и Василий. В следующей ссылке указан архивный источник, подтверждающий 

Федора Дризена старшего, что из было четыре брата. 
41

 Дело по сообщению Лейб-гвардии Драгунского полка о снабдении прапорщика барона Дризена об отстав-

ке Указом 11 мая 1812 г. РГВИА Ф. 395, оп. 173, св. 9, 1812, ед.хр. 241. 
42

 Дело об увольнении от службы генерал майора Дризена 2-го. РГВИА Ф. 395, оп. 22, ед.хр. 917 
43

 Высочайший приказ 9-го Марта 1812 г. Военно-исторический клуб лейб-гвардии Семеновского полка. 

http://www.lgsp.petrobrigada.ru/index.html 
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Семеновского полка - будущего декабриста.
44

 Ниже приведены отдельные 

выдержки из него. 

9 марта. Суббота. Мы выступили из С.-Петербурга. Как только мы 

прибыли в Пулково, туда также прибыли и мои сестры с г-жой Б., и благода-

ря этому я провел этот последний вечер в кругу дорогой для меня родной се-

мьи. 

13 марта. Среда. Было очень холодно. Мы выступили в 8 ч. утра и ос-

тановились на станции Сорочкино. Мое главное желание было писать мой 

дневник и письма домой, но здесь это было немыслимо выполнить, так как с 

нами поместились также офицеры двух других рот. Мы играли в карты и я 

выиграл. 

15 марта. Пятница. В 6 час. утра я в сопровождении унтер-офицера от-

правился в свою роту. Этот маленький переход был очень неприятен. Было 

очень холодно, и дул сильный ветер. Снег совершенно покрыл дорогу, и мы 

не раз проваливались… Я отморозил себе правое ухо.  

20 марта. Среда. Дневка. В отведенной нам квартире в печке не было 

трубы, и пока топили, дым душил нас.  

22 марта. Пятница. Наш бригадный генерал … приказал на завтра сде-

лать дневку. Это распоряжение нам было очень приятно, так как несравненно 

приятнее остановиться в городе, нежели в деревне.  

2 апреля. Вторник. Я встал в 3 часа ночи …, в 6 час. утра был в с. Бол-

готово. Ветер и снег в дороге мне очень мешали. Я застал полк на стоянке в г. 

Опочке в ожидании прибытия государя. На улице перед моими окнами стоя-

ла толпа рекрут. Они пели веселые песни, а тут же рядом в сторонке их мате-

ри и жены горько плакали. 

6 апреля. Суббота. Воздух уже весенний, но сильный дождь мочил нас 

весь переход. Местность, по которой мы проходили, чудная и если бы я не 

промок до костей, то несомненно с большим наслаждением любовался бы 

ею. Мы остановились для отдыха в открытом поле, что не особенно приятно 

во время ливня. В Трушулях мне отвели отвратительную комнату, перепол-

ненную всякими насекомыми, без пола, но и ею я не мог воспользоваться, так 

как я был дежурный по полку.  

7 апреля. Воскресенье. Каширино. Местность, по которой мы шли, 

страшно бедна. Вся дорога усеяна нищими и слепыми. Князь Дадиан, кото-

рый постоянно ворчит, стонет и жалуется на тяжесть похода, сегодня неожи-

данно набрался храбрости и захотел перепрыгнуть через ручеек, но плохо 

рассчитал и вместо того, чтобы попасть на противоположный берег, упал в 

воду по самую шею. Я оставил подле него унтер-офицера, но к довершению 

несчастия командир полка проезжал мимо и, увидав смешную фигуру князя 

Дадиана, очень возмутился и отдал приказ, чтобы кн. Дадиан в наказание нес 

службу рядового во время всего похода. 

                                                 
44

 Дневник Павла Пущина 1812 – 1814. по материалам сайта ВИК Лейб-гвардии Семеновский полк. 

http://www.lgsp.petrobrigada.ru/ 
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10 апреля. Среда. Местечко Друя. Переход был очень приятный, погода 

чудная. До этого нас преследовала скверная погода, поэтому и путь был тя-

жел, мы еще не могли свыкнуться с такой переменой погоды. Переправа че-

рез Двину для нашего батальона была очень затруднительна, как раз в то 

время возобновился ледоход. Мы получили приказ разместиться по кварти-

рам и не идти в Вильно. Местечко Друя очень красиво расположено. 

12 апреля. Пятница. Деревня Сальки. Перед выступлением из Друи наш 

полковой командир собрал нас на берегу Двины, чтобы ждать государя, ко-

торый, по его предположению, должен был с минуты на минуту прибыть. 

Дождь нас не щадил и к довершению нашего разочарования фельдъегерь 

привез нам известие, что его величество, которого мы ждали, еще не покидал 

Царское Село. Мы возвратились по квартирам без результата, разве только 

то, что промокли до костей ради того, чтобы не отвыкать от этой привычки.
45

  

15 апреля. Понедельник. Государь проследовал третьего дня через 

Друю. Бибиков явился к нам вечером и, как зловещая птица, сообщил нам 

известия о запрещении иметь экипажи. 

20 апреля. Суббота. Мыза Укля (помещичий дом). Это первый переход, 

сделанный мной пешком.  

21 апреля. Воскресенье. Пасха. Я отправился к полковнику Писареву, у 

которого было дамское общество.  

22 апреля. Понедельник. Я снова отправился к полковнику Писареву. 

Там устроили танцы. 

23 апреля. Вторник. Несмотря на представленное капитанам право 

ехать верхом, я не пожелал этим правом воспользоваться и весь переход в 24 

версты сделал пешком.  

26 апреля. Пятница. Снег и ветер очень мешали нам в походе. Перепра-

вились по очень плохому понтонному мосту. 

27 апреля. Суббота. Деревня Буцевичи, в 4-х верстах от штаба полка. 

Это наше новое место стоянки. Переход был очень утомительный и неприят-

ный вследствие дурной погоды. Разместились мы очень скверно, деревня на-

столько бедна, что ничего решительно нельзя достать. Фуража нет. 

29 апреля. Понедельник. … я воспользовался случаем и попросил раз-

решения переменить место стоянки, которое и получил. Мы всей компанией 

осматривали местность вокруг Буцевичей. Прежде всего, мы отправились в 

Дворочаны. Дом оказался настолько грязен, что мы не решились занять его. 

… тогда мы отправились в Загач. Но, боже, как нам здесь было худо — ни 

стекол в окнах, ни стульев, ни стола. 

3 мая. Пятница. Крысы нам мешали спать всю ночь. 

14 мая. Вторник. Лукашевщизна. Переход был нетрудный, но очень не-

приятный из-за дурной погоды. Мы выступили в 4 часа утра при сильном 

ветре и снеге. Наши квартиры оказались не очень удобными. 

                                                 
45

 Александр I выехал из Петербурга 9 апреля, а 14 апреля прибыл в Вильно. 
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28 мая. Вторник. На ночлег мы отправились в Гуры, отвратительную 

деревню в 3-х верстах от Вильно (сегодня Вильнюс, Литва). Я спал на возду-

хе, так как нас было слишком много, а комната была скверная. 

29 мая. Среда. Мы были под ружьем с 3-х часов. Было холодно. Мы 

прошли через весь город, и вся наша дивизия выстроилась в боевом порядке 

в Погулянке. Мы прошли церемониальным маршем перед государем, кото-

рый остался очень доволен нами. Смотр кончился в 11 часов; нас разместили 

по квартирам в самом городе, именно — в посаде Заречье. Сегодня мы раз-

решили себе некоторую роскошь. Я обедал с Николаем в трактире. Вечером 

был в опере, хотя очень плохой.  

1 июня. Суббота. Скайстери. Мне очень хотелось сегодня подольше 

поспать, но приказ выступать поднял нас в 6 часов утра. … надо было рас-

статься с прелестями этого города.  

  

Накануне войны лейб-гвардии Преображенский полк, командиром ко-

торого был барон полковник Егор Васильевич Дризен, входил в 1-ю пехот-

ную дивизию 1-го гвардейского корпуса. Командовал корпусом великий 

князь Константин Павлович.  

Очевидно, что бытовые условия во время похода у командира Преоб-

раженского полка полковника Егора Дризена заметно отличались от условий, 

в которых оказывался капитан Павел Пущин. Однако, не дойдя до Вильно, 

Егор Васильевич заболел
46

. Командование полком было поручено полковни-

ку Полуектову. 

В этот же корпус в составе 2-й бригады 2-й кавалерийской дивизии 

входил лейб-гвардии Драгунский полк, в рядах которого был барон прапор-

щик Василий Васильевич Дризен. 

Муромский полк, шефом которого был полковник барон Федор Ва-

сильевич Дризен, входил в состав 3-й пехотной дивизии (Коновницына) 3-го 

корпуса (Тучкова) 1-й западной армии. Штаб армии находился в Вильно, ко-

мандовал армией военный министр, генерал от инфантерии Михаил Богдано-

вич Барклай де Толли. Армия готовилась к войне. Проводились маневры. 

Шеф полка барон Федор Васильевич Дризен «за отличия по службе Всеми-

лостивейше награжден за отличную исправность, найденную во время ма-

невров в 3 дивизии, перстнем, и объявлена благодарность».
47

   

   

В 2 часа ночи 12 июня 1812 года Наполеон, нарушив Тильзитский до-

говор, приказал начать переправу на русский берег Немана. Началась новая 

война, названная позже Отечественной войной 1812 года. Российский импе-

ратор в эти дни находился в Вильно, в ставке главнокомандующего. Наполе-

он не планировал завоевывать Россию, он хотел разбить ее армию и заста-

вить Александра I подписать унизительный мир.
48

  

                                                 
46

 История Лейб-гвардии Преображенского полка. Том 3. 1801-1883. Часть первая. Составили С.Долгов и 

А.Афанасьев. С-Петербург.1888 г. 
47

 Формулярный список от 1 января 1838 г. РГВИА Ф. 395, оп. 144, ед.хр. 360. 
48

 Переправа наполеоновских войск через Неман. Кларк. http://images.yandex.ru/ 

http://ru.wikipedia.org/wiki/24_%D0%B8%D1%8E%D0%BD%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/1812_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D0%BD_(%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%B0)
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Части 1-й армии 

Барклая были раскида-

ны от Балтики до Лиды 

(Белоруссия). Ввиду 

стремительного насту-

пления Наполеона у 

разделённых русских 

корпусов появилась уг-

роза быть разбитыми 

по частям. Узнав о пе-

реправе Наполеона че-

рез Неман, главноко-

мандующий 1-й армии 

тотчас распорядился о 

сосредоточении своих 

сил при городе Свянцианы в 86 км от Вильно (сегодня Швенчёнис, Литва). 

Полки и бригады 1-го гвардейского корпуса соединились в Свянцианах, где 

прошли церемониальным маршем перед государем, после чего тот отбыл в 

столицу. Настроение было приподнятое. В этот день Пущин в своем дневни-

ке записал такие слова: «… остановились … на дороге …, которая вела нас к 

Славе». Слава будущих победителей оказалась очень дорогой. 

К Свянцианам подтягивался и Муромский пехотный полк. Не исклю-

чено, что братья Федор и Василий Дризены могли там встретиться.   

Соединив армию, Барклай де Толли начал под натиском превосходя-

щих сил почти всей Европы постепенно отступать к Витебску.  

С переходом французов Немана по всей лини фронта начались арьер-

гардные
49

 бои отступающей русской армии. Они практически не попали в ис-

торические хроники войны, так как носили локальный характер и не имели 

стратегического значения. Но в таких стычках с противником гибли наши 

соотечественники, проявляя не меньшие примеры героизма, чем на больших 

полях сражения, где, впоследствии заслуженно отмеченные генералы в бой 

водили дивизии, корпуса и армии. 

Первым из братьев Дризенов в войну вступил прапорщик Василий 

Дризен, 16 июня он участвовал в сражении при Вилькомире (сегодня Укмер-

ге, Литва) о чем позже было записано в его формуляре. 

Сведений о событиях под Свянцианами разыскать не удалось. Но в 

приказе по 1-й армии от 24 июня 1812 года, главная квартира которой  в тот 

день находилась по маршруту отступления на Витебск в усадьбе Бельмонт 

(сегодня Ахремовцы Витебской обл.) отмечено: «Вчера арьергард 1-й Запад-

ной армии, отражая стремление авангарда неприятельского в три раза силь-

нейшего, заставил его скрыться и искать спасения в лесах с значительною в 

людях потерею. Храбрость подвизавшихся там вскоре вознаградится призна-

тельностью Монарха. Да будет она примером к общему подражанию и мы, 

                                                 
49

 Арьергард – войска прикрытия отступления. 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%B1%D1%81%D0%BA
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конечно, восторжествуем»
50

. А в формулярном списке Федора Дризена в 

графе о боевых походах и сражениях записано: «1812 июня 20 под Свянциа-

нами в особенном отряде с полком и легкой батареей в 12 орудий для защи-

щения моста, по которому весь арьергард должен был ретироваться».  

Отступление 1-й западной армии сильно раздражало Наполеона, заин-

тересованного в скорейшем генеральном сражении. 

2-я русская армия под командованием Багратиона в начале вторжения 

располагалась под Гродно на западе Белоруссии примерно за 150 километров 

от 1-й армии Барклая. Багратион двинулся на соединение с основной 1-й ар-

мией, но Наполеон его отрезал. Багратиону пришлось уходить от французов 

на юг. Наполеон стремился не допустить соединения русских армий, с тем, 

чтобы разбить их по частям. 

1-я армия перемещалась на восток не очень быстро. В середине июля  

дивизия Коновницына была послана на помощь корпусу Остермана-

Толстого, сдерживающего продвижение французских войск в 14 км западнее 

Витебска. Шеф Муромского полка полковник Федор Дризен был с полком в 

боевых порядках. В его формулярном списке записано: «июля 12 и 13 под 

Витебском по приказанию дивизионного начальника генерал-лейтенанта Ко-

новницына в особом отряде с полком и 4 пушками для защищения моста ле-

жащего на большой дороге, и для наблюдения с левой стороны неприятеля, 

дабы он не мог отразить корпус генерал-лейтенанта графа Остермана Тол-

стого, идущий обратно из Остовны».  

В эти же дни 

13 и 14 июля под 

Витебском вблизи 

деревни Остовны и 

корчмы Кукавичи 

состоялась схватка с 

тремя корпусами 

французской армии. 

Бой, в котором уча-

ствовал Василий 

Дризен, был упор-

ный, шел с 8 утра до 

5 часов вечера. 

Французов вооду-

шевлял сам император, впервые в русской компании сам следивший за боем 

на белой лошади с обрезанным хвостом.
51

 Наполеон спешил - он планировал 

отобедать в Витебске. Силы французов многократно превосходили русский 

                                                 
50

 Приказы по 1-й Западной армии / Публ. [вступ. ст. и примеч.] В. М. Безотосного // Российский Архив: 

История Отечества в свидетельствах и документах XVIII—XX вв.: Альманах. — М.: Студия ТРИТЭ: Рос. 

Архив, 1996 
51

 Существует мнение, что белые лошади Наполеона – художественная выдумка авторов и художников.  

Наполеон боялся белых лошадей и в его конюшне их не было. http://psiholog-

pom.3dn.ru/publ/fobii/fobii_znamenitykh_ljudej/6-1-0-80 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BE%D0%BD,_%D0%9F%D1%91%D1%82%D1%80_%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE
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арьергард. Русские потеряли более двух тысяч убитыми и ранеными
52

. Но 

обед Наполеона в Витебске пришелся на завтрак следующего дня.  

Наполеон сделал остановку в Витебске, чтобы дать отдых войскам, 

расстроенным после 400 км наступления в отсутствии баз снабжения.  

 

За неделю до описываемых событий 10-й корпус французской армии (в 

который входили в основном прусаки, а также баварцы, вестфальцы, поляки) 

вошел в Курляндию. В числе наступавших был и 4-й кирасирский полк «фон 

Дризен».
53

 Название полк получил по имени своего командира. Не исключе-

но, что этим командиром был восприемник при крещении Карла Дризена - 

генерал-майор от кавалерии барон Вильгельм Георгий Дризен, участник се-

милетней войны .  7 июля была занята Елгава. В имениях Карла Дризена Па-

улсгнаде и Зоргенфрей разместилось около 7 тысяч солдат и офицеров прус-

ских войск, которые простояли там до середины сентября 1812 года. Где на-

ходился в это время сам Карл Дризен – не установлено, выходец из Пруссии 

вряд ли хотел встретиться с армией завоевателей, которую он покинул 30 лет 

назад. Да и знал ли он, что враги воюют под знаменами, на которых вышита 

его фамилия? При отступлении имениям был нанесен большой ущерб, оце-

ненный в последующем Федором Дризеном в 60 тыс. рублей серебром.
54

 

 

Через неделю 21 июля 1-я и 2-я армии соединились под Смоленском. В 

войне наступила небольшая передышка, обе стороны приводили в порядок 

войска, утомлённые беспрерывными маршами. 

Командование русских армий 26 июля предприняло наступление по 

направлению к Рудне, на запад в сторону Витебска. Однако Наполеон от Ви-

тебска двинулся не навстречу русским, а на юг, форсировал Днепр и начал 

заходить в тыл, чтобы отрезать русским путь дальнейшего отступления. Же-

лание дать сокрушительный бой Наполеона не покидало. Возникла реальная 

угроза захвата Смоленска. 4 августа он с 180 тысячной армией был уже у 

южных окраин города
55

.  

Оборону Смоленска возглавил генерал Раевский. На следующий день к 

нему были направлены дополнительные силы 1-й армии, в том числе дивизия  

Коновницына, в составе которой продолжал находиться Муромский полк, и 

эскадроны лейб-гвардии Драгунского полка. Сражение за Смоленск было 

жесточайшим. Особенно усилился натиск французов, когда Наполеон узнал, 

что русская армия уходит дальше на восток и момент решительной схватки с 

ней опять откладывается. Он спешил овладеть городом, чтобы догнать ос-

новные силы русских. Длившаяся с 5 часов утра борьба за город, достигла 

апогея около 4 часов пополудни, когда Наполеон предпринял штурм.  

                                                 
52

 Генерал Петр Петрович Коновницын  / Е. П. Иванов Псков : Псков. обл. тип. 2002. 
53

 Heinrich Glasmeier. Geschichte des Kürassier-Regiments von Driesen (Westf.) Nr 4. Oldenburg, 1932. 
54

 По представлению Рижского военного губернатора о пожаловании Рижскому Коменданту Генерал Лейте-

нанту барону Дризену земли по чину. РГВИА Ф. 395, оп. 144, ед.хр. 360. 
55

 Отечественная война 1812 года: Энциклопедия/Рос. полит. энцикл. и др.; Редкол.: А.А.Васильев и др. 

М.:РОСПЭН, 2004. 
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Но город усто-

ял. Полковнику Федо-

ру Дризену поручено 

было командовать у 

Молоховских ворот 

правым флангом, со-

стоявшим из Муром-

ского полка и 13-и рот 

с двумя пушками, 

«дабы препятствовать 

неприятельскому по-

кушению возвратить-

ся в крепость». Дризен получил сильную контузию в левую грудь. Оборо-

нявшие город войска ушли только ночью и по приказу.
56

 Дивизия Коновни-

цына выходила из города последней, ведя арьергардные бои, обеспечивая от-

ход жителей, раненых и защитников города.  

В ходе боев за Смоленск русские потеряли более 11 тыс. убитыми и 

ранеными. 

За оказанное в сражениях отличие шеф Муромского полка был награж-

ден Орденом Князя Владимира 4-й ст. с бантами. 

После Смоленска Наполеона посещали мысли о том, чтобы остановит-

ся на этом рубеже до следующего лета и заключить мир. Ситуация была та-

кова, что продовольствие становилось все труднее добывать, армия начала 

таять за счет дезертирства и мародерства. В то же время росло партизанское 

движение, а русская армия только укреплялась. Русские получали подкреп-

ления из глубины страны и увеличивались численно. 

На следующий день после Смоленского сражения – 6 августа состоя-

лась схватка дивизии Коновницына с неприятелем, переправившимся через 

Днепр восточнее города и пытавшимся догнать русские части по Поречен-

ской дороге. 

Не имея передышки, дивизии пришлось вступить в бой и у Валутиной 

Горы в 15 км от города на пересечении Московской и Петербургской дорог, 

где Наполеон хотел расчленить 1-ю и 2-ю русские армии.  

7 августа у деревни Заблудье Федор Дризен получил вторично конту-

зию в левую ногу от катившегося ядра. 

Французский офицер впоследствии записал:
57

 

«С одного возвышения вдруг открылся вид на равнину, ограниченную 

резко обозначившимися высотами. На сколько видел глаз, все пространство 

было завалено трупами, также, большею частью, уже раздетыми… Число 

убитых и изувеченных, русских и французов вместе, было так велико, что 

некоторые места, заваленные ими, надлежало объезжать, и нигде ни одного 
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трофея — ни одной пушки, ни одного зарядного ящика! Мы владели только 

полем, в одинаковом количестве покрытым и нашими трупами… В течение 

дня распространилось известие о сражении при Валутиной Горе. Это извес-

тие произвело чрезвычайно дурное впечатление. Никто не думал, чтобы рус-

ские, тотчас после потери Смоленска, решились сопротивляться». 

Отступление русских армий вглубь страны продолжалось. Командую-

щие искали подходящего места для генерального сражения. 19 августа был 

назначен главнокомандующим всей русской армией М.И. Голенищев-

Кутузов. Так как арьергардные стычки с неприятелем не прекращались, он 

сразу же сформировал Центральный арьергард под командованием Коновни-

цына, в состав которого вошла и 3-я пехотная дивизия с Муромским полком. 

В тот же день произошла боевая стычка с неприятелем при с. Царево-

Займище.  

Арьергардные бои были каждый день, продолжались все светлое время 

суток, а иногда и ночью. 20 августа французы «большим числом кавалерии и 

пехоты и с орудиями самого большого калибра» атаковали в течение всего 

дня, остановившись вечером в деревне Старой.  

На следующий день Центральному арьергарду пришлось сдерживать 

наседающего противника под Гжатском. Огромными усилиями удалось не 

допустить флангового обхода и дать возможность перейти арьергарду через 

реку Гжать. В документах записано «много изумительных подвигов мужест-

ва оказали при этом чины арьергарда». 

Главные силы 1-й и 2-й русских армий уже сосредотачивались при селе 

Бородино. Место решающего сражения было выбрано, уточнялись диспози-

ции войскам, подвозилось снабжение, строились укрепления. 

Центральный арьергард в это время продолжал сдерживать подходя-

щие к Бородино силы французов. Солдатам, офицерам не было времени при-

вести себя в порядок, не всегда была горячая пища, сон был короткий. Шеф 

Муромского полка барон полковник Дризен Федор Васильевич все это время 

был с полком.  

23 августа командующий арьергардом, ввиду предстоящего в этот день 

очередного боя с французами, просит командование оставит в его составе 

драгунские полки 2-й армии, которым уже предписано вернуться в армию 

для занятия диспозиции на Бородинском поле.  

Последний перед Бородинским сражением бой был у Колоцкого мона-

стыря 23 августа. Накануне здесь была штаб-квартира М.И.Кутузова, откуда  

он со своими сподвижниками рассматривал и обсуждал расстановку сил на 

будущем Бородинском поле сражения. В продолжение 10 часов арьергард 

отступал девять верст, останавливаясь в пяти позициях, сражаясь с француз-

ским авангардом
58

. Основные силы французской армии были в двух верстах. 

                                                 
58

 Труды Московского отдела Императорского Русского Военн0-Исторического общества. Том IV. Материа-

лы по Отечественной войне. Боевой календарь-ежегодник Отечественной войны 1812 года. Ч.1.Перечень 

боевых столкновений русских армий с 4 июня по 31 августа 1812 года/ Сост. Н.П. Поликарпов. – 1913. 



23 

 

На следующий день за ходом боя у Шевардинских высот из звонницы Ко-

лоцкого монастыря наблюдал Наполеон. 

 

Соединения, входившие в Центральный арьергард, вернулись в свои 

корпуса и дивизии. Предстояло генеральное сражение, которого с нетерпени-

ем ждали и Наполеон, и Александр I. 

Российские войска насчитывали около 150 тыс.человек при 624 оруди-

ях. Французы имели в строю 135 тысяч. при 587 орудиях
59

.  

Около часа пополудни 24 августа ослабленный арьергард не смог 

сдержать натиск французов и отступил от Колоцкого монастыря. Великая 

армия продвигалась тремя колоннами примерно по ширине линии фронта. 

Смяв арьергард, французы вышли на выдвинутый вперед Шевардинский ре-

дут. Наполеон, приняв редут за передовое укрепление, приказал его атако-

вать. Бой продолжался до темноты.  

Ночь и следующий день прошли в подготовке обеими сторонами к 

сражению. В этот последний день перед великой битвой, вошедшей в миро-

вую историю, русские войска готовились к генеральному сражению. Укреп-

ляли наиболее слабый левый фланг растянувшейся на 8 км лини фронта, 

уточняли дислокации войск. По традиции того времени к решающим сраже-

ниям всегда готовились как к смотру — люди переодевались в чистое белье, 

тщательно брились, надевали парадные мундиры, ордена, белые перчатки, 

султаны на кивера и т. п. 

Дивизия Коновницына с Муромским полком вышла из прекратившего 

существование Центрального арьергарда и в составе 3-го корпуса Тучкова 

была направлена на левый фланг в район Старой Смоленской дороги. Фран-

цузы своим правым флангом и в районе села Бородино осуществляли развед-

ку боем, но Наполеон запретил активные действия, опасаясь, что российская 

армия не примет сражения. 

Позиция лейб-гвардии Драгунского полка в составе 1-го резервного ка-

валерийского корпуса Уварова была определена во 2-й линии южнее Ма-

словских укреплений. 

Вряд ли перед великим сражением братьям Дризенам удалось увидит-

ся, скорее всего они даже не знали как сложилась судьба каждого к этому 

дню. Прапорщик Василий Дризен с Драгунским полком на поле генерально-

го сражения прибыл раньше, полковник Федор Дризен во главе Муромского 

полка занял позицию с ходу, не имея передышки после боев у Колоцкого мо-

настыря. Да и «великим» оно стало после боя, а в эти дни никто не думал о 

будущих исторических оценках, все готовились к кровопролитной жестокой 

схватке. 

Напряжение перед боем нарастало. Драматизм ситуации, когда воен-

ные начальники понимали, что это последнее сражение перед Москвой, пе-

редавался и через приказы, поступающие в войска. Один из многочисленных 

                                                 
59

 Отечественная война 1812 года: Энциклопедия/Рос. полит. энцикл. и др.; Редкол.: А.А.Васильев и др. 

М.:РОСПЭН, 2004. 



24 

 

примеров – приказ начальника артиллерии всех армий генерал-майора А.И. 

Кутайсова от 25 августа:
60

 

«Подтвердить от меня во всех ротах, чтобы оне с позиций не снима-

лись, пока неприятель не сядет верхом на пушки… Артиллерия должна 

жертвовать собою; пусть возьмут Вас с орудиями, но последний картечный 

выстрел выпустите в упор, и батарея, которая таким образом будет взята, на-

несет неприятелю вред, вполне искупающий потерю орудия». И это при том, 

что во все времена сдача орудия считалась несмываемым пятном, а порой и 

военным преступлением. 

Около 6 утра 25 августа 1812 года французская армия начала атаку на 

Бородино и Семеновские флеши. Главные силы французской армии были со-

средоточены против левого фланга российской армии, с возвышенности у 

деревни Семеновское было видно явное превосходство сил противника. 

Ситуация по защите Семеновских флешей складывалась драматично. 

Командующий 2-й армией Багратион приказал корпусу Тучкова направить 

удар на правый фланг французов. Полки 3-й дивизии - Черниговский, Му-

ромский, Ревельский и Селингинский были посланы для подкрепления обо-

роняющимся на Семеновских флешах.
61

 До места схватки было около часа 

пути.  

Около 9 часов утра полки с ходу устремилась на неприятеля и выбили 

его из укреплений. Французы не сдавались и предприняли несколько контр-

наступлений. Историки до сих пор спорят, сколько атак было на флеши, по 

некоторым источникам их было не менее восьми.  

В это же время Кутузов, получив сообщение, что войска противника 

отсутствуют на его правом фланге, а сосредоточили свои силы на левом и в 

центре, отдал команду о переброске 2-го резервного кавалерийского корпуса, 

в составе которого воевал Василий Дризен, к центру позиции и принял реше-

ние о проведении «диверсии» против неприятеля. 

К 11 часам утра Наполеон сконцентрировал против флешей около 45 

тысяч пехоты и кавалерии, и почти 400 орудий. Багратион, имея только 20 

тыс. войск, сам возглавил контратаку левого фланга, но раненный осколком 

ядра в бедро упал с лошади и был вывезен с поля битвы. Весть о ранении 

Багратиона мгновенно пронеслась по рядам русских войск и оказала огром-

ное воздействие на русских солдат. Русские войска стали отступать.  

Генерал-лейтенант Коновницын, принявший на себя на время командо-

вание 2-й армией, как старший по званию, счел целесообразным отвести вой-

ска за овраг на высокий берег к деревне Семеновское, где устроил батареи и 

до конца сражения отражал атаки противника.
62
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В бою за Се-

меновские флеши 

шеф Муромского 

полка барон пол-

ковник Дризен Фе-

дор Васильевич 

был ранен пулею в 

коленную чашку 

левой ноги и выне-

сен с поля боя. В 

ведомостях потерь 

3-го пехотного 

корпуса убитых ун-

тер-офицеров в 

Муромском полку 

больше всех, по числу убитых рядовых и нестроевых полк на 3-м месте из 12 

полков, по раненым, без вести пропавшим и плененным полк на 9-м месте. 

Цифры свидетельствуют о жесткости схватки и самопожертвовании сражав-

шихся.
63

 

В середине дня конники Платова и кавалерийского корпуса Уварова 

совершила атаку («диверсию») на неприятеля в районе центрального редута. 

На несколько часов левый фланг французов был дезорганизован, француз-

ское командование начало переброску своих войск для укрепления фланга, 

что позволило русским частям частично переформировать линию обороны. 

Около 5 часов дня французская батарея восточнее Бородина повернула часть 

орудий против кавалерии Уварова. Кутузов приказал Платову вернуться на-

зад. 

Фронт российской армии, сохранивши целостность, отодвинулся  на 1-

1,5 км. Ожесточенные кровопролитные бои происходили на всем протяжении 

Бородинского фронта. Бои продолжались и после захвата французами Кур-

ганной высоты. Конники лейб-гвардии Драгунского полка в составе корпуса, 

возглавляемого в этот момент генералом Корфом, нанесли очередной удар по 

противнику, дав небольшую передышку пехоте и возможность привести в 

порядок ее ряды. Василий Дризен был в рядах полка. 

Атаки прекратились к 5 – 6 часам вечера, стрельба к 7 часам.  

 

Особое место в оценке мужества и самоотверженности, драматизма и 

физической боли, жизнелюбия и веры в будущее, которые проявлялись в 

кровавой схватке Бородинского сражения и предшествующих им битв зани-

мает личное письмо генерал-лейтенанта Петра Петровича Коновницына. 

Особая ценность письма жене в том, что написано оно на следующий день 

после Бородинского сражения, когда эмоции еще не притупились, звук кано-

нады и крики сражавшихся воинов еще стояли в ушах, когда запах пороха и 
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пота лошадей не выветрился, а разум и расчет не заняли места в оценке со-

бытий.
64

 Письмо касается не только военных событий, но и личных отноше-

ний с близкими ему людьми. Письмо поражает своей искренностью и одно-

временно нежностью, несмотря на жесточайшее кровопролитное сражение, 

только что закончившееся.    

«27 августа.  

Биваки
65

 при городе Можайске.  

Я два месяца, мой друг милый, ни строчки от тебя не имею, оттого по-

гружен в скорбь сердечную и отчаянье. Утешаю себя только тем, авось все 

сообщение прервано, и оттого письма не пересылаются. Дай боже, чтоб сия 

причина была твоему молчанию! Но страшусь, чтоб не было другой. Друг ты 

мой сердечный, жива ли ты? Бог 

мой, не разлучи меня единой в 

жизни отрады. Ах, что дети, живы 

ли они, я себе уже все несчастья и 

злоключения представляю. Черные 

мысли следуют за мною повсюду, 

даже и в делах жестоких дел…  

Обо мне ты нимало не беспо-

койся, я жив и здоров, а счастлив 

тем, что мог оказать услуги моему 

родному отечеству. Монтандр66 те-

бе многое расскажет, чего описать 

некогда, да и памяти не станет. Я 

был в 4-х делах жарких прежде, 

после того 10 дней дрался в аван-

гарде и приобрел все уважение от 

обеих армий. Наконец, вчерась бы-

ло дело генерального сражения, 

день страшного суда, битва, коей, может быть, и примеру не было. Я жив, че-

го же тебе больше, и спешу тебя сим порадовать. Монтандра продержи у себя 

хотя с неделю или нет, мой друг, обрадуй меня, что ты с детьми жива как на-

искорее! Успокой смущенный дух м ой. 

Я командую корпусом. Тучков ранен в грудь, Тучков Александр убит, 

Тучков Павел прежде взят в плен. У Ушакова оторвана нога. <...> Раненых и 

убитых много. Багратион ранен. А я - ничуть, кроме сюртука, который для 

странности посылаю. <...>
67

  

Раздели печаль мою о моем добром товарище, о славном офицере, о 

преданном мне человеке. Сейчас мне приводят лошадь моего доброго Гавер-

довского, он или убит, или в плену. Чтоб достоверно узнать, постараюсь по-

слать парламентера. Как меня сие крепко огорчило. Как он мне служил в 
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авангарде, и был уже генерал-квартирмейстером армии. Какую он славу себе 

уже приобрел, и армия его лишилась. Потеря, точно, велика. Как я желаю, 

чтобы он был жив. Но едва ли он живет. Не оставь его жену и детей. <...> 

Дивизии моей почти нет, она служила более всех, я ее водил несколько раз на 

батареи. Едва ли тысячу человек сочтут. Множество добрых людей погибло, 

но все враг еще не сокрушен. Досталось ему вдвое, но все еще близ Москвы. 

Боже, помоги, избави Россию от врага мира. 

О моих разных подвигах понаслышке на миру тебе, уповаю, расскажет 

Монтандр. Лицом в грязь не ударил. А не пишу ничего, чтоб не показать хва-

стовства. Да теперь, правду сказать, и не до того. Не хочу чинов, не хочу кре-

стов, а единого истинного счастья - быть в одном Квярове
68

 неразлучно с то-

бою. Семейное счастье ни с чем в свете не сравню. Вот чего за службу мою 

просить буду. Вот чем могу только быть вознагражден. Так, мой друг, сие 

вот одно мое желание. Пришли мне белья, теплый сюртук, теплые кое-какие 

вещи - и полно. <...> 

Пишу сие на дворе при народе, утомлен от службы: весь день сражался, 

а ночь шел на лошади, которые у меня все почти не ходят. Две лошади опять 

ранены, а жеребенок так худ, что ног не волочит, гнедая ссаднена - то я езжу 

часто на гусарских. Я нередко командую и гвардиею, и конницею по 100 эс-

кадронов, и во всем до сего часа бог помогал. <...> 

Ну, прощай, мой друг, писал бы 5 листов, да устал - не спал ночь, и 

спешу тебя известить. Что Лиза, ее кашель? Петруша, Ваня, Гриша? Напиши 

особенно о каждом. Что пятый, стучит ли? Перекрести их, благослови, при-

жми их к сердцу и скажи, что я постараюсь оставить им имя честного отца и 

патриота. Целую тебя, крещу. Прощай, мой друг. Еще раз тебя обнимаю и 

есмь, пока жив, пока кровь в жилах, тебе верный и преданный друг 

П. Коновницын» 

 

ЭПИЛОГ 

Великая битва на российской земле состоялась.  

Получив сведения о потерях, Кутузов принял решение об отступлении. 

В Бородинском сражении российская армия потеряла от 45 до 50 тыс. 

человек, французская – около 35 тысяч. Сражение отмечено большими поте-

рями в командном составе обеих армий.  

Но история фамилии Дризен в России не закончилась. В семье Дризе-

нов она насыщена событиями. Составитель продолжил ее исследование, но 

сосредоточившись, преимущественно, на своих предках от Федора Василье-

вича Дризена. Жизнеописание боковых ветвей приведено лишь в объеме по-

путно выявленных материалов. 

 

Имения Карла Дризена в Курляндии были разорены неприятелем. Где 

он находился во время войны – неизвестно. Супруга Карла Дризена - урож-

денная баронесса фон Беллендорф,  умерла 31 декабря 1803 г. и была похо-
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ронена в Паулсгнаде. Рижскими архивистами обнаруживается запись в  реги-

стре рожденных и крещенных евангелическо-лютеранского немецкого              

сельского прихода Св. Троицы города Митавы за 1819 год № 22 о                 

том, что «вне брака генерал-лейтенанта фон Дризена и свободной девушки 

Анны 5 августа 1819 года родился сын Христиан Мартин, крещен 10 августа 

1819 года». В 1819 году известен только один генерал-лейтенант с фамилией 

Дризен – это Карл Вильгельм. Дал ли он сыну свою фамилию, какова его 

судьба – предмет отдельных исследований нынешних потомков. Прожил ос-

нователь российской ветви баронов – Карл Вильгельм фон Дризен - 81 год, 

из них российским подданным – 31. Умер 13 февраля 1827 года в имении 

Генриеттенруе (волость Паулсгнаде, Митавского уезда). Похоронен там же.
 69

 

Мыза Паулсгна-

де просуществовала до 

первой половины XIX 

века, она значится в 

сводках 1-й Мировой 

войны.
70

 В настоящее 

время на месте имения 

находится промыш-

ленное предприятие на 

окраине населенного 

пункта Ozolpils (при-

мерно в 40 км на севе-

ро-запад от Елгавы). Второе имение – Зоргенфрей, находилось на месте сего-

дняшнего микрорайона автозавода RAF на северной окраине Елгавы. 

 

Старший сын Карла Дризена - командир Преображенского полка пол-

ковник барон Егор  Васильевич Дризен в войне с Наполеоном из-за болезни 

не участвовал. Обнаружить его формулярный список не удалось. В списках 

награжденных  российскими военными орденами
71

 за 1797 – 1813 годы его 

нет, из чего следует, что он в боевых действиях с полком не участвовал. Ско-

рее всего, до назначения командиром полка, он проходил службу в батальоне 

Преображенского полка охранявшего Зимний дворец. Батальон размещался 

на Миллионной улице.  

Умер Егор Васильевич вскоре после Бородинского сражения - 13 сен-

тября 1812 г. Запись на его могильной плите, что умер «после битвы при Бо-

родине», сделанная его потомками почти через 100 лет - двусмысленна. 

Восприемником сына Егора Васильевича - Густав-Адольфа от первого 

брака, была императрица Елизавета Алексеевна
72

 – жена Александра I, что 
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указывает на особые отношения семьи Дризенов с императорским домом. 

Воспитывался он, скорее всего, у родителей первой жены. Это предположе-

ние можно объяснить расположением захоронений на Волковом лютеран-

ском кладбище С-Петербурга. Первая жена – Александрина, урожденная 

Геслер, ее родители, сам Егор Васильевич, его сын Густав-Адольф захороне-

ны вместе, вторая жена Софья, урожденная Ламсдорф - захоронена на том же 

кладбище, но отдельно. Сведений о детях от второго брака Егора Васильеви-

ча нет. 

Вскоре после рождения, по сложившейся практике, барон Густав-

Адольф Дризен был записан в пажеский Его Величества корпус.
73

  Эта при-

вилегия была доступна 

немногим – детям дво-

рян, занимавших вы-

сокие классные чины, 

а также имеющим осо-

бые заслуги перед оте-

чеством. Дед – губер-

натор Курляндии, тай-

ный советник, генерал-

лейтенант (третий 

класс табели о рангах) 

барон Карл Дризен, и 

отец – командир Лейб-

гвардии Преображен-

ского полка (по суще-

ству – придворного), имели на это право. С 14 лет у Густава Дризена начина-

ется полоса жизненных испытаний. Пажеский корпус, расположенный в по-

строенном Растрелли дворце на Садовой улице (ныне размещается суворов-

ское училище), был кузницей гвардейского офицерства, генералитета и пра-

вящей элиты. Само красивое слово «паж» пришло в  Россию из средневеко-

вья, из романтического мира рыцарей, потомком которых и был барон Густав 

Дризен. Это звание ввел Петр I, понимавший, что хороших генералов и госу-

даревых вельмож надо выращивать и воспитывать. Учеба в пажеском корпу-

се давала не только знания, но и опыт общения с сильными мира сего при не-

сении караульной службы в Зимнем дворце и исполни иных обязанностей 

при проведении царствующим двором различных мероприятий. А также да-

вала связи в высшем свете. С одной стороны – элитарное и лучшее на тот 

момент учебное заведение с прекрасными преподавателями, жесткой дисци-

плиной и распорядком дня. С другой – казарменное положение, сложность 

выстраивания отношений в закрытом от родительских глаз однополом муж-

ском коллективе, с присущей юности агрессии к проявлению любой слабо-

сти. 
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Но молодой барон Густав Дризен все это пережил и в 1826 году был 

выпущен корнетом в Лейб-гвардии Уланский полк. Он был не только первым 

из семьи Дризенов пажом (в дальнейшем большинство молодых Дризенов 

прошли через пажеский корпус), он стал первым в учебе и за отличия един-

ственный из Дризенов был занесен на белые мраморные доски.
74

   

Вскоре Густав Егорович увольняется от военной службы к статским 

делам. Действительный статский советник в 1856 г., служит в Министерстве 

иностранных дел.
75

 В 1858 году заканчивает пажеский корпус старший сын 

Густава Егоровича – Густав Густавович и прапорщиком направляется в 

Лейб-гвардии Преображенский пол, но через год, как и отец, увольняется к 

статским делам. Со временем становится товарищем (заместителем)  управ-

ляющего Госбанка, тайным советником, председателем и постоянным чле-

ном от Правительства Управления училищ при евангелической лютеранской 

церкви св.Петра.
76

 Где учился второй сын - Павел Густавович, не установле-

но, но он также нарушили семейную традицию – воевать. Становится камер-

юнкером Его Величества, в последствии коллежским советником. Он оставил 

потомкам Дризенов бесценный материал – собрал документы по истории ро-

да для обоснования права Дризенов носить баронский титул, которые легли в 

основу настоящих исследований.
77

  

Сын Павла Густавовича  Анатолий и внук Илья продолжили традицию 

предков. Первый в 1884 г. из пажеского корпуса был направлен в Лейб-

гвардии Преображенский полк и отметился в исторических хрониках участи-

ем в разгоне демонстрации 9 января 1905 года: «Барон Анатолий Остен-

Дризен, капитан Преображенского полка, не находившийся даже в наряде в 

этот день, на Миллионной улице нанес удар старику саблей по голове».
78

 В 

сборнике Русские добровольцы в армии Франко записано: «Остен-Дризен 

Илья Анатольевич фон, барон, служил некоторое время в Русском отряде 

терсио
79

 Донна Мария де Молина. Скончался в Барселоне».
80

 

Потомки Егора Васильевича Дризена сохранили традиции семейного 

обустройства, браки хоть и совершались на небесах, но в своем сословном 

кругу. Густав Адольф женился на Фекле Иоанне Каролине, урожденной ба-

ронессе фон-дер Остен-Сакен, Павел на Эмилии Генриете Федоровне, урож-

денной Ольсони, Анатолий на дочери коллежского ассесора Александре 

Ильиничне Стефанович. Дочери и внучки потомков Егора Васильевича Дри-
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зена, вступая в браки, расширили кровные связи своих потомков, дав им фа-

милии Штралборн, Квашнины-Самарины и другие, пока не известные соста-

вителю.  

Благодарные потомки Егора Васильевича после смерти Павла Густаво-

вича (1898 г.) в начале ХХ века обновили семейное захоронение Дризенов на 

Волковском лютеранском кладбище в С-Петербурге, сохранившееся до на-

ших дней. В металлической ограде готического рисунка положено 12 одно-

типных плоских мраморных белых плит, над которыми возвышается мону-

ментальное бронзовое черненое изваяние Иисуса Христа высотой более 2 м, 

выполненное не-

известным масте-

ром.
81

 На правой 

грани постамента 

на немецком язы-

ке выбит текст: 

«В память о Карл-

Вильгельм Гейн-

рихе бароне Фон 

дер Остен Дризе-

не
82

 (первым в 

России). Гвардей-

ский офицер, за-

тем Курляндский 

полковник и кавалер герцога Петра Курляндского, российский флигель-

адъютант, генерал-майор, генерал адъютант императора Павла, тайный со-

ветник и гражданский губернатор Курляндии, кавалер высших орденов, на-

конец, генерал-лейтенант, владелец Paulsgnade и Sorhenfrei в Курляндии. Ро-

дился в Везеле, в Вестфалии, 2/13 мая 1746, умер в Митаве 17 февраля 1827.  

Похоронен 27 марта в фамильном склепе в Henriettenruh, в Paulsgnade у Ми-

тавы».
83

  

По центру участка находится могила Павла Густавовича Дризена, ук-

рытая особой, художественно выполненной белой мраморной плитой. В се-

мейном некрополе, берущем начало в 1807 году, упокоились потомки Егора 

Васильевича Дризена и их близкие родственники.  

Надгробие Остен-Дризенов на Волковском лютеранском кладбище 

включено в Перечень объектов исторического и культурного наследия феде-

                                                 
81

 Фотография из личного архива Уборского А.В. 
82

 Согласно указа Правительствующего Сената за № 2365 и Высочайше утвержденного 23 мая 1894 г. мне-

ния Государственного Совета всех Дризенов предписано впредь именовать по фамилии - барон фон-дер-

Остен-Дризен. В архивных документах разных лет встречаются варианты фамилии, включая сокращенные и 

под номерами (напр. Остен-Дризен, Дризен 2 и др.) 
83

 Местным краеведам Елгавы (ранее Митава) о фамильном склепе не известно, видимо время и войны его 

не пощадили. 
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рального (общероссийского) значения, находящихся в г. Санкт-Петербурге.
84

  

 

Младший сын Карла Дризена - прапорщик барон Василий Васильевич 

Дризен в схватках с неприятелем на Бородинском поле не пострадал. Война 

для него продолжилась. Уже на следующий день участвовал в схватке с не-

приятелем под Можайском, в сентябре при деревнях  Шараповой, Гориной, 

Бурцевой. 6 ноября 1812 под г. Красным получил контузию в шею, после 

сражения на Березине награжден орденом Св.Анны 4 степени. В 1813 году он 

поручик, с полком вошел в Париж.  

После разгрома Наполеона переведен в Кирасирский полк, где в 1819 

году был уже полковником. Служил добросовестно, в 1826 году – командир 

Польского уланского полка, в 1828 - генерал-майор с назначением команди-

ром 1 бригады Кирасирской дивизии. Участвовал в 1831году в подавлении 

польских мятежников. Награжден орденами Св.Анны 2 ст. с алмазным зна-

ком, Св.Анны 1 ст., золотой саблей, орденами Св.Владимира 4 и 3 ст., 

Св.Станислава, Св.Георгия 4 ст. (по выслуге лет), зарубежными орденами. 

Был уволен по болезни по собственному прошению в 1833 году в возрасте 44 

года. Жена – Варвара Ивановна, дочь помещика Киевской губернии надвор-

ного советника Красовского, детей на момент увольнения не было. 

 

Сведения о четвертом сыне Карла Дризена - прапорщике Лейб-гвардии 

Драгунского полка бароне Федоре Дризене (младшем) после его выхода в от-

ставку в 1811 году не обнаружены.  

 

Вернемся к Федору Васильевичу Дризену (старшему). 

Спустя неделю после Бородинского сражения в рапорте командир 5-го 

пехотного корпуса генерал-лейтенант Н.И. Лавров, докладывая о действии 

вверенных ему войск, особенно отмечал, наряду с храбростью и непоколеби-

мостью всех чинов, полковых командиров, в числе которых в список вклю-

чен и Федор Дризен.
85

  

После ранения Федр Васильевич более полугода находился в «домовом 

отпуску, сверх того уволен был до излечения ран за границу … с произвож-

дением положенного жалования по заграничному положению».
86

  

Заслуги перед отечеством шефа Муромского полка не были забыты. 

Указ о награждении Федора Дризена орденом Святого Георгия 4 степени за 

отличия в Бородинском бою был подписан 23 декабря 1812 г. На следующий 

год по случаю годовщины Бородинского сражения барон Дризен Федор Ва-

сильевич произведен в генерал-майоры с назначением командиром 1 бригады 

28 пехотной дивизии от 26.08.1812 г.   
                                                 

84
 Перечень объектов исторического и культурного наследия федерального (общероссийского) значения, 

находящихся в г. Санкт-Петербурге. Утвержден постановлением Правительства Российской Федерации от 

10 июля 2001 г. № 527 
85

 Рапорт Н.И. Лаврова Д.С. Дохтурову № 1116 от 3 сентября 1812 года. Бородино: Документальная хрони-

ка. Сост. А.В. Валькович, А.П. Капитонов. – М.: РОССПЭН, 2004.  
86

 Дело … о прошении … генерал-майора Дризена 2 службы и получении содержания. РГВИА Ф.395, 

оп.8/324, ед.хр. 70. 
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Присвоение генеральского звания он отметил заказом своего портрета ху-

дожнику Я. Ромбауэру. На мундире видны крест ордена Св.Георгия 4-го   

класса, серебряная медаль участника Отечественной войны 1812 г. Ордена на 

мундире портрета в Военной галерее Зимнего дворца он получит позже.
87

  

Лечение результатов не дало. Пуля в ноге не давала покоя. Нет сведе-

ний, исполнял ли он свои обязанности как назначенный командир бригады. 

Не исключено, что это назначение – всего лишь возможность присвоить ге-

неральское звание. 

14 апреля 1816 года главный по Армии медицинский инспектор дает 

заключение о необходимости 

заграничного лечения мине-

ральными водами,
88

 через два 

дня Дризен ходатайствует об 

отпуске за границу, 24 апреля 

получает Высочайшее пове-

ление состоять по Армии и 

разрешение на выезд с вы-

платой соответствующего 

денежного содержания. Вы-

езжает в Англию. 

Как показали дальней-

шие события, минеральные 

воды не излечили от болей в 

колене. Но помогли в личном 

плане – в Англии Федор Ва-

сильевич женится на Марии 

Айкен.
89

 Лечение затягивает-

ся, и 27 декабря 1816 года 

Дризен из Лондона ходатай-

ствует о вспомоществовании 

в связи с тяжелым матери-

альном положении - «тесть 

по стечению обстоятельств сделался банкротом». Все семейство тестя Дри-

зен вынужден принять в свой дом, раны его вновь открылись. Просит у Мо-

нарха денег, обещает, что как только извлекут пулю готов подтвердить «но-

вую цену 20-летней усердной службы».
90

 

                                                 
87

 У портрета своя драматическая история. В годы революции или гражданской войны портрет из семьи ко-

го-то из потомков оказывается безымянным в частном владении, откуда попадает в Грузинскую националь-

ную галерею. В 1928 г. поступил в литературный музей Л.Н.Толстого (Москва) как «Портрет неизвестного». 

Предполагалось, что это портрет Волконского. Только в 1979 г. портрет атрибутирован А.М. Горшманом 

как принадлежащий Дризену Ф.В.  
88

 Дело по рапорту Генерал майора Барона Дризена … РГВИА Ф.395, оп.60, ед.хр.5766 
89

 Справка Государственного исторического архива Национального архива Латвии №3-В-170 от 18.11.2011 

г. (личный архив Бударина С.С.) 
90

 Дело по письму Генерал Лейтенанта графа Ливена об исходатайствовании у Государя Императора вспо-

моществования Генерал Майору Дризену. РГВИА Ф. 395, оп. 4, ед.хр. 489 
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Получил ли Дризен помощь от Монарха – неизвестно. Но вскоре он 

опять обращается с прошением, сообщая, что он лишился дохода, уплатив в 

Англии долг «по причине операции отнятия ноги, от чего противу воли мое-

го я принужден был там прожить более 6 месяцев».
91

 

Раны зажили быстро, и состоящий по Армии генерал-майор барон Дри-

зен Ф.В. лично просит Государя Императора «о назначении его состоять при 

Военном министре»
92

 и получает положительное решение. С 30 апреля 1917 

года он - генерал по особым поручениям 

В дальнейшем Федор Васильевич Дризен не раз ходатайствовал о ма-

териальной помощи, о выделении казенных земель (имений) в аренду. Это 

была обычная практика, но близость к Александру I, а, в последствии, и к 

Николаю I, позволяла эти просьбы, наверное, чаще удовлетворять.
93

  

Несмотря на инвалидность, служба пошла своим чередом: член комис-

сии провианта Военного министерства с 28 октября 1819 г., исполняющий 

должность председателя оной комиссии с 17 октября 1821 г., председатель 

комиссии с 4 января 1822 г. Генерал-лейтенант с 1 января 1826 г. 

Эти годы он живет с семьей в С-Петербурге. 

В браке с Марей Айкен у них рождаются: Александрина (16.07.1819) 

Федор (28.02.1821), Мария (09.06.1822), Александр (16.08.1824), Елена 

(19.07.1826). Мария Айкен умерла при родах последней дочери. 

 Особые отношения с императорской семьей Дризенов отражены в 

письме Федора Васильевича Николаю I: «…во все время не токмо осыпан 

был Всемилостивейшем благорасположением, но наслаждался с покойною 

моею женою, особенными Его
94

 к нам милостями, ибо посещал нас всякое 

лето в Ораниенбаум, где с соизволения Его Величества, пользовались домом 

на летнее время, и где неоднократно нам повторял: «Я ваш друг, и когда вам 

чего нужно, приди ко Мне. Я всегда для вас готов». Слова столь Священные, 

будут навек в сердце моем преисполнены чувством благодарности и все-

гдашней искренней преданности моей и семейства моего Всероссийскому 

Престолу. В 1825 году марта 16 Его Величество соизволил удостоить нас 

также Своим милостивым посещением и крестил нашего сына Александра, 

которого Ваше Императорское Величество
95

 соизволили пожаловать Па-

жом». 

 В годы жизни и службы в С-Петербурге английский художник Джорж 

Доу пишет портрет Федора Васильевича Дризена для Военной галереи Зим-

него дворца. На генеральском мундире уже добавлены звезда ордена 

                                                 
91

 2. Дело … о прошении … генерал-майора Дризена 2 службы и получении содержания. РГВИА Ф.395, 

оп.8/324, ед.хр. 70. 
92

 Дело по докладной записке … РГВИА Ф. 395, оп. 6, ед.хр. 663 
93

 Денежное содержание младших и старших офицеров, генералитета, как правило, не покрывало затрат, 

которые вынуждены были делать государевы люди в соответствии со своим положением. Если военнослу-

жащий не имел собственных земель (имений), то, как правило, власть сдавала казенные земли (имения) в 

аренду. Доход от сельхозпродукции (за вычетом арендных платежей) покрывал скудость денежного содер-

жания. Дела в имениях вели наемные управляющие.  
94

 Императора Александра I. 
95

 Император Николай I. 
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Св.Анны 1 ст., крест ордена Св.Владимира 3 ст., бронзовая дворянская ме-

даль в память Отечественной войны 1812 г. 

В октябре 1826 года генерал-лейтенант барон Дризен Федор Василье-

вич назначен комендантом в Ригу. Начинается новый этап служебной карье-

ры и личной жизни.  

«16 июля 1829 объявлено Высочайшее благоволение за оказанное 

усердие при спасении жителей Риги от наводнения во время вскрытия реки 

Двины. В 1832 года за отличную усердную и ревностную службу награжден 

Орденом Св.Владимира 2 степени, 23 мая 1833 мая за порядок и устройство, 

найденное при осмотре Риги Государем Императором, объявлено Высочай-

шее благоволение и в тот же день за устройство и порядок, найденный при 

осмотре Рижского военного госпиталя, объявлено Государем Императором 

таково еже. 22 ноября 1834 года за порядок и устройство, найденные при ос-

мотре Государем Императором Рижского военного госпиталя, объявлено 

Высочайшее благоволение».
96

 Преданность делу, смелость, ответственность 

пригодились и в мирное время.  

Произошли изменения и в личной жизни.  В метрической книге рефор-

матской церкви города Риги имеется запись о том, что комендант г. Риги  ба-

рон Фридрих фон Дризен 18 сентября 1832 года обвенчался  с Розалией 

Штробиндер.
97

 От второго брака родились дети: Василий (16.06.1833), Аде-

лаида (27.12.1834), Николай (27.09.1836), Александр (05.10.1837), Павел 

(30.09.1842), Ольга (03.10.1844), Александра (10.10.1845). 

В июне 1838 года Рижский комендант генерал-лейтенант барон Дризен 

Федор Васильевич обратился к Императору Николаю I с прошением «пожа-

ловать мне, какого-либо имения из казенных мыз, в Курляндской губернии 

лежащих», ссылаясь на то, что у него нет собственных земель, а имения отца 

в Курляндии были ранее проданы в погашение долгов. 19 декабря 1838 года 

«Всемилостиво пожаловано в вечное и потомственное владение по сущест-

вующим правилам Генерал Лейтенанту Дризену 3000 десятин земли по его 

избранию».
98

 Какое место выбрал Дризен для своего имения - установить не 

удалось. 

Комендантом в Риге Федор Васильевич Дризен прослужил до 23 янва-

ря 1839 года. 

С 1839 года - казначей, а затем член Капитула императорских и цар-

ских орденов с оставлением на военной службе. Согласно всемилостивейше-

му повелению о назначении казначеем ему, кроме денежного содержания, 

была установлена доплата за инвалидность - «не в пример другим пансион из 

инвалидного капитала по 3000 руб.»
 99
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 Формулярный список от 1 января 1838 г. РГВИА Ф. 395, оп. 144, ед.хр. 360. 
97

 Справка Государственного исторического архива Национального архива Латвии №3-В-170 от 18.11.2011 

г. (личный архив Бударина С.С.) 
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 По представлению Рижского военного губернатора о пожаловании Рижскому Коменданту Генерал Лейте-

нанту барону Дризену земли по чину. РГВИА Ф. 395, оп. 144, ед.хр. 360. 
99

 Дело о производстве Казначея Капитула Российских орденов … Мартынова … и об определении на место 

его Казначеем Капитула Рижского Коменданта Генерал Лейтенанта Барона Дризена с оставлением по ар-

мии. РГВИА Ф.395, оп.30, ед.хр.623. 
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Вернулся с семьей в С-Петербург. Как следует из формулярного списка 

– все дети «находятся при нем». 

Награжден знаком отличия за ХХХХ летнюю беспорочную службу. 

Произведен в генералы от инфантерии – 7 марта 1845 года. 

Всемилостивейше пожалован украшенной бриллиантами табакеркой с 

портретом государя императора – 27 августа 1848 года.
100

 Скорее всего, это 

награда связана с прекращением службы. 

Умер Федор Васильевич Дризен 30 сентября 1851 года. Место его за-

хоронения не установлено. Но, наверное, в С-Петербурге, т.к. младшие его 

дети еще не достигли совершеннолетия. Надо было заботиться об их буду-

щем.  

Участник Бородин-

ского сражения, герой 

Отечественной войны 

1812 года, барон Федор 

Васильевич Дризен не 

был забыт исторической 

памятью. В построенном 

в 1883 году Храме Хри-

ста Спасителя его имя 

было выбито на мраморных досках (сохранено во вновь построенном Храме). 

Его имя как Георгиевского кавалера выбито на мраморных досках Георгиев-

ского зала Московского Кремля.  

К 100-летнему юбилею, на Бородинском поле был поставлен скромный 

обелиск участвовавше-

му в сражении Муром-

скому полку, на гра-

нитной плите которого 

выбита фамилия ране-

ного в бою шефа полка 

- полковника Федора 

Дризена.
101

  

К 200-летнему 

юбилею составителем 

подготовлен для потом-

ков и всех, интересую-

щихся отечественной 

историей, настоящий 

материал, опубликова-

ны  доклады на конференциях, посвященные знаменательному событию. 
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 Правительствующего Сената департамента герольдии Дело о дозволении роду фон-дер-Остен-Дризен 

пользоваться баронским титулом. Начато 18.02.1893г. Окончено 23.06.1894 г. На 128 страницах. Российский 

государственный исторический архив. Фонд 1343. Опись 46. Дело 1954. Назв. дела: Остен-Дризен. лл. 70, 

70об, 71, 72, 72об, 73, 124, 124об, 125. 
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 Обелиск сохранился до наших дней. Фотография с сайта http://www.roadplanet.ru/home/reports/55/ 

http://www.roadplanet.ru/home/reports/55/
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Заметный вклад в отечественную историю внесли дети и внуки Федора 

Васильевича Дризена.  

Судьбы старшего сына – Федора (1821 г.р.) и младшего – Александра 

(второго, 1837 г.р.)  - не известны. 

 Второй сын Федора Васильевича – Александр Федорович Дризен ге-

нерал от кавалерии, служил в армии до 68 лет, последняя должность - коман-

дир 2-го армейского корпуса. Воевал с турками, участвовал в зарубежных 

компаниях, награжден многими боевыми наградами России и других стран. 

Был женат на Ядвиге (Шарлота Карловна), урожденной фон Штрандтман, 

фрейлине ее императорского высочества великой княгини Александры Ио-

сифовны.
102

 Под его началом в Лейб-гвардии Кирасирском полку начал 

службу сын Николай, закончил службу полковником, кавалером многих ор-

денов. Другой сын - Александр Александрович, генерал-майор, командир 2-й 

бригады 15-й кавалерийской дивизии, участник туркестанской, турецкой во-

енных компаний. Штаб-ротмистр барон Дризен Георгий Александрович, 

внук или правнук Федора Васильевича – участник белого движения, коман-

дир эскадрона Гвардейского кавалерийского полка. 

Третий сын  Федора Васильевича – Василий Федорович Дризен - вы-

пущен 13 августа 1852 года из пажеского корпуса в корнеты Кирасирского 

полка Его Величества, в последствии - коллежский советник. Служил в кан-

целярии прошений на Высочайшее имя приносимых.
103

 Жена - Александра 

Николаевна, урожденная Пономарева, происходила из Тверской губернии. 

Их сын Николай - выпускник Александровского кадетского корпуса предпо-

чел гражданскую карьеру. Был сотрудником Императорской публичной биб-

лиотеки, чиновником Министерства таможенных и окладных сборов, чинов-

ником особых поручений губернатора Рязани, членом Ряжской земской 

управы, чиновником Министерства внутренних дел. Одновременно был уча-

стником активной театральный и литературный деятельности. В 1916 г. - 

статский советник, в придворном штате в звании камергера, работал в Глав-

ном управлении по делам печати, цензуры, драматических сочинений. Уча-

ствуя до этого в подготовке энциклопедического словаря Брокгауза и Эфрона 

в конце XIX – начале XX века он забыл про прославленного деда, вставив в 

энциклопедию прадеда – Карла Дризена, и себя любимого.
104

 Эмигрировал в 

1919 г. в Финляндию, затем во Францию, умер в Париже. Был женат на Роза-

лии Густавовне, урожденной Струве, своей двоюродной сестре, дочери Оль-

ги Федоровны Дризен (Струве). Их сын Владимир (р.1900 г.) остался в Рос-

сии, был призван в Красную Армию, потом работал на заводе. В 1928 г. был 

арестован и выслан из Ленинграда «за антисоветскую агитацию». Эта ветвь 

имеет свое продолжение в России.   
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 Жена великого князя Константина Николаевича, второго сына императора Николая I 
103

 Адрес-календарь на 1916 год. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем 

управлениям в Российской империи. 
104

 Отечественная история: энциклопедия: В 5 т.:т.1:А-Д/Редкол.: В.Л.Янин (гл.ред.) и др.- М.: Большая Рос-

сийская энциклопедия, 1994. 688с.:ил. Забывчивость, к сожалению, дожила до наших дней – из упомянутой 

энциклопедии читатель узнает только о заслугах Николая Васильевича Дризена. 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9_I
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Младший сын Федора Васильевича - Павел в 1861 году был выпущен 

из пажеского корпуса в прапорщики Лейб-гвардии Гатчинского полка, в чине 

подпоручика, в 1864 году переведен в 64 пехотный Казанский полк, в 1869 г. 

переведен в Лейб-гвардии Егерский полк штабс-капитаном, 14 апреля 1869 г. 

уволен от службы, с мундиром. Был дважды женат, в первом браке на Анне 

Алексеевне Бехтер, вторым браком на ее сестре Глафире. Дети от обоих бра-

ков: Федор (р.1872), Катарина (р.1873),  Глафира (р.1875), Борис (р.1876), 

Сергей (р.1878).
105

 Умер в 1907 г.  

Дочери и внучки Федора Васильевича оставили его потомкам фамилии 

Струве, Мальцевы, фон Криднеры, Дубровские и, пока не установленные, 

другие.  

 

Особое место в повествовании занимает средний сын героя войны 1812 

года Федора Васильевича Дризена - Николай Федорович – прямой прапрадед 

составителя настоящего материала. 

Родился 27 сентября 1836 г. в Риге.
106

 Через два года отец с семьей пе-

реезжает в С-Петербург. Начинается столичная жизнь малолетнего Николая. 

Живут на казенной квартире в доме Капитула императорских и царских ор-

денов (ныне угол Гагаринской и Шпалерной улиц). Рядом Нева, Летний сад, 

впечатления от большого города не могли не врезаться в детскую память. 

Начальное воспитание получал, как и все, дома, хотя уже пятилетним, как и 

другие внуки и правнуки Карла Дризена, был зачислен в пажеский корпус. 

После шестилетнего обучения  «отличнейшим воспитанником» 16 июня 1856 

г. выпущен в прапорщики Лейб-гвардии 1-го Стрелкового батальона.
107

   

Сразу после выпуска с 11 июля по 25 сентября, в составе отряда войск 

Гвардейского и Гренадерского корпусов, собранного по случаю Священного 

коронования Императора Александра II был в Москве. В марте 1858 г. барон 

Николай Федорович произведен в подпоручики, в ноябре того же года ко-

мандирован в стрелковую офицерскую школу, на следующий год - произве-

ден в поручики и, по окончании курса, откомандирован обратно в батальон. 

В штабс-капитаны барон Дризен произведен 17 апреля 1862 г. Лейб-гвардии 

1-й Стрелковый батальон дислоцировался сначала в С-Петербурге, а с 1861 г. 

– в Царском селе. Жизнь гвардейского офицера в столице при наличии роди-

тельских и вновь приобретенных в пажеском корпусе связей вряд ли была 

скучной. 

Прошло шесть мирных для российской армии лет. В ночь с 10 на 11 

января 1863 года по всей Польше зазвонили колокола. Это был сигнал к на-
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 Справка Государственного исторического архива Национального архива Латвии №3-В-170 от 18.11.2011 

г. (личный архив Бударина С.С.) 
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 Год рождения 1837 показан в источнике Список генералам по старшинству и в источнике 70 настоящего 

материала. Год рождения 1896 г. указан в копии формулярного списка Ф.В.Дризена в источнике 3 и в справ-

ке архива в источнике 102. В копии свидетельства о браке (источник 3) указано, что в 1864 году ему было 26 

лет. Пытливым потомкам есть тема для исследований. 
107

 Биография Николая Федоровича Дризена приводится почти дословно по источнику: Пажи за 183 года 

(1711-1894). Биографии бывших пажей, с портретами. О.Р. фон-Фрейман. С-Пб. 1894 г. Стиль биографии, ее 

детали указывают на то, что она, скорее всего, писалась с участием самого персонажа.  
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чалу нового мятежа против русских властей за возрождение Речи Посполи-

той, утратившей независимость на исходе XVIII столетия. После окончания 

Наполеоновских войн большая ее часть была передана Российской империи, 

после чего Александр I подписал Конституцию образованного в ее составе 

Царства Польского, которая вернула многие польские исторические тради-

ции. Польская Конституция в ту пору оказалась самой либеральной в Европе. 

И тем не менее вспыхивает восстание. Подлинная причина – это лишение 

польских панов самодержавной, анархической свободы. 

Николай Федорович Дризен с 1 мая по 21 декабря 1863 г. находился с 

батальоном в составе войск Виленского военного округа и участвовал в ус-

мирении польского мятежа. С 24 июля 1863 г. командовал ротой, в капитаны 

произведен 30 августа 1863 г., продолжал заведовать оружейной частью ба-

тальона,  сдав должность только 2 января 1864 г.  

Где и как познакомился Николай Дризен с Параскевой Васильевной 

Оржевской – сестрой двух выпускников пажеского корпуса, история умалчи-

вает. Но 26 апреля 1864 г. состоялось их бракосочетание.
108

 19-летняя Пара-

скева Васильевна, внучка священника и дочка тайного советника
109

 стала ба-

ронессой Дризен. Свидетелями со стороны Николая Дризена были не со-

стоящие в армии друзья, со стороны невесты - поручик граф Герман Стенбок 

и подпоручик барон Павел Владимирович Дризен.
110

 

В ноябре 1867 г. барон Дризен Н.Ф. назначен исполняющим должность 

младшего штаб-офицера в Лейб-гвардии Царскосельском стрелковом баталь-

оне. Батальон после подавления польского мятежа дислоцировался в Варша-

ве, в 1871 г., был переведён в Царское Село.  

31 марта 1868 г. Дризен произведен в полковники, 30 августа того же 

года награжден орденом Св.Станислава 2 ст. Год для Николая Федоровича 

был знаменателен еще одним событием – 16 июля 1868 года Параскева Ва-

сильевна родила ему дочь Ольгу, которая оказалась у него единственной. 

Брак Николая с Параскевой оказался непрочным, в списках 1886 г. указано, 

что Н.Ф. Дризен разведен. Дальнейшие события показали, что отношения 

Николая Федоровича Дризена с дочерью сохранились хорошими, впоследст-

вии он был близок с ее семьей, помогал им, внучки к нему нежно относились, 

одна из них была названа Параскевой, возможно в честь бабушки. 

В августе 1870 г. полковник барон Дризен Н.Ф. награждается вторым 

орденом Св.Станислава 2 ст., но уже с Императорской короной. В апреле 

1871 г. назначен командиром 2 стрелкового генерал-фельдмаршала князя Ба-

рятинского батальона. В январе 1873 г награжден орденом Св.Анны 2 ст., че-
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 Выписка из метрической книги о бракосочетании 26 апреля 1864 г. (личный архив Бударина С.С.) 
109

 Василий Владимирович Оржевский в 1864 г. не у дел, последняя должность – директор Департамента 

Полиции. Умер в 1867 г. Брат Параскевы – Владимир Васильевич 
110

 В отчестве, скорее всего, допущена ошибка - или в метрической книге, или в копии. На этот период из 

Дризенов известны только Павел Федорович, г.р. 1842 – родной брат Николая, и Павел Густавович, г.р.1849 

– двоюродный племянник, который не служил в армии и по возрасту не мог быть свидетелем. Остается мало 

вероятное предположение, что это может быть внук младшего Федора Васильевича Дризена, о семье кото-

рого вообще не обнаружено никаких сведений.   

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%BE
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рез месяц - назначен командиром 111 пехотного Донского полка. Дислоциро-

вался в  губернском городе Ковна (ныне Каунас, Литва). 

В марте 1875 года барон Дризен уволен в отпуск с отчислением по ар-

мейской пехоте и с сохранением в продолжение одного года содержания. 

Причина отпуска неизвестна, возможно, для урегулирования семейных дел. С 

1867 года его служба проходила вдали от Петербурга. Параскева (Прасковья) 

Васильевна после замужества жила в собственном доме на углу Набережной 

Фонтанки (д. 28) и Моховой улицы, зарегистрированном на ее девичью фа-

милию.
111

 Сопровождала ли она мужа по местам службы – неизвестно. От-

пуск продлился полтора года,  в октябре 1876 г. он был назначен Ростовским 

уездным воинским начальником и начальником Ростовского военного полу-

госпиталя.
112

 Через год полковник барон Дризен Н.Ф. назначен командиром 

123 пехотного Козловского полка, входящего в состав Дунайской армии. 

Полк в это время был расположен в с.Маркове близ Филипполя (ныне Плов-

див, Болгария). Вскоре полк был переведен в Дермен-дере, здесь Дризен ру-

ководил Дермендерским отрядом при подавлении восстания в Родопских го-

рах и при преследовании там скопищ башибузуков.
113

 12 июля Козловский 

полк выступил через Татар-Базарджик и Ихтиман в г. Софию. На полк было 

возложено исправление шоссе, для свободного движения войск и их обозов. 

С 10 августа 1878 г. по 18 мая 1879 г. полк находился в Софии, в составе ок-

купационных войск. Николай Федорович принимал деятельное участие в 

восстановлении города - под его непосредственным руководством выстроено 

«Русско-Болгарское Собрание» (клуб).
114

  18 мая 1878 г полк выступил об-

ратно в Россию. 

За отлично-усердную службу и труды, понесенные в действующей ар-

мии барон Дризен 13 июня 1880 г. награжден орденом Св.Владимира 4 ст., а 

23 января 1881 г за службу в составе оккупационных войск в княжестве Бол-

гарском - орденом Св.Владимира 3 ст. В 1880 году, согласно постановлению 

Главного управления общества попечения о больных и раненых воинах ему 

выдан знак Красного креста.  

В день Коронования Императора Александра III, 15 мая 1883 г., барон 

Дризен произведен в генерал-майоры с оставлением командиром полка, 

спустя полтора года назначен командиром 2 бригады 11 пехотной дивизии с 

зачислением по армейской пехоте. В 1887 г. Николай Федорович награжда-

ется орденом Св.Станислава 1 ст., 30 октября 1890 г. назначается команди-

ром 2 бригады 25 пехотной дивизии. 6 октября  1894 г. награжден орденом 
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 Справочные книжки Управления С-Петербургского градоначальника и столичной полиции. 

http://isl.livejournal.com/412534.html 
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 В то время в России было два Ростовских уезда – на Дону и в Ярославской губернии. Скорее всего он 

был направлен на Дон. 
113

 Башибузуки  название отрядов турецкой нерегулярной (из-за отсутствия дисциплины) кавалерии, суще-

ствовавших во времена Османской империи. В дословном переводе с турецкого означает «с неисправной 

головой», а в более вольном — «больной на голову», «безбашенный». 
114

 Сохранилось до наших дней и после реконструкции служит для заседаний Болгарского Народного Соб-

рания. 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%D0%B5%D1%86%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
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Св.Анны 1 ст.
115

 С апреля 1896 г – 

начальник 25 пехотной дивизии, ге-

нерал-лейтенант. Дивизия расквар-

тирована в Динабургской крепости в 

Витебской губернии. 

Со строительством железных 

дорог в 60-х годах XIX столетия го-

род Динабург приобрел новое значе-

ние. Численность его с 40 тысяч в 

1875 г. выросла до 70 в 1897 г. и 

продолжала расти. Было построено 

много новых зданий, открыт театр, 

общественная жизнь развивалась. В 

1893 г. город переименован в Двинск 

(сегодня Даугавпилс, Латвия). В со-

ответствии со своим положением 

командира дивизии, а уже в новом 

веке - генерала от инфантерии (по 

окончании службы) назначается и 

избирается в многочисленные обще-

ственные организации - почетный 

член городского собрания, председа-

тель общества покровительства жи-

вотных, председатель правления вольного пожарного общества, почетный 

член призрения бедных детей, председатель дома трудолюбия и т.п. В по-

следние годы службы 

и после нее принима-

ет активное участие в 

карьере своего зятя – 

фон Гагмана Дмитрия 

Федоровича, выпуск-

ника 1-го военного 

Павловского училища 

в 1879 г. и губернато-

ра Могилевской и То-

больской губерний в 

1905 – 1912 годах.  

Редкая фото-

графия 1908 года, 

сделанная в Могиле-

ве.
116

 На ней три по-
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коления Дризенов – генерал Дризен Николай Федорович, его дочь Ольга Ни-

колаевна (сидит с девочкой на руках), его внучка Ольга Дмитриевна (стоит за 

Николаем Федоровичем – будущая бабушка составителя материала). Рядом с 

Н.Ф. Дризеном сидит зять – Гагман Дмитрий Федорович, губернатор Моги-

левской Губернии. 

Сохранился адрес последней квартиры Николая Федоровича в 1910 г. – 

Двинск, Петроградская ул. Умер Николай Федорович Дризен в 1911 г., похо-

ронен, скорее всего, в Двинске.  

 

В последние десятилетия историками, архивистами, потомками прове-

дена огромная работа по выявлению мест смерти и захоронения россиян, 

оказавшихся волею судеб за границей.
117

 Среди них выявлено только, что  

Николай Васильевич Дризен скончался в Париже, а Илья Анатольевич Остен 

Дризен в Барселоне, Георгий Александрович – в Лондоне. Места их захоро-

нений не установлены. 

 Остальные носители фамилии Дризен либо не идентифицировали себя 

как русские эмигранты, либо сгинули в водовороте революционной истории 

России
118

, либо не афишировали (изменили) свои фамилии. Последнее время 

в сети Рунета появляются фамилии Дризен. Возможно это потомки рода Дри-

зенов, начатого в России бароном Карлом Дризеном. Это могут быть и по-

томки ветвей рода Дризенов, оставшихся в XVIII веке в Пруссии. 

Некоторые ныне живущие потомки многочисленной семьи Карла Дри-

зена, как носящие эту фамилию (по мужской линии), так и имеющие уже 

другие фамилии (потомки по женской линии) – известны составителю данно-

го материала.  

Генеалогическое дерево российских Дризенов живет и развивается. 

Всем заинтересованным и уверенным, что среди их предков были Дризены, 

составитель обещает родственную помощь в нахождении своей веточки.
119

 

 
 

Член Общества потомков  

участников Отечественной войны 1812 года 

Уборский Андрей Вадимович 

av-uborsky@bk.ru 

 

 

 

 

                                                                                                                                                             
 

117
 Незабытые могилы: Российское зарубежье: некрологи 1917-2001: в 6 т. РГБ. 

118
 В опубликованном рассказе белого штабс-капитана И.Бабкина «Серебряные шпоры» описана печальная 

судьба полковника белой армии Павла Александровича Дризена, его сестры Сони и их матери Кристианы 

Федоровны. Если фамилии и имена действительные, Павел и Соня могут быть детьми генерала Александра 

Александровича - внука Федора Васильевича.  http://www.virtus-et-gloria.com/Novels.aspx 
119

 При использовании материала ссылка на источник обязательна. Коммерческое использование без согла-

сования с составителем не допускается. 


